

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI- Número 2.394

SANTANDER, MIERCOLES 12 DE OCTUBRE DE 1932

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

ANTE EL VIAJE DE MR. HERRIOT  
A MADRID

La próxima visita a España de Mr. Herriot, jefe del Gobierno francés, tiene la virtud de despertar los recelos nacionales y de excitar la curiosidad internacional; mejor dicho, la curiosidad diplomática.

Es vano intento disfrazar la visita con un ropaje cortés, y fundamentarla en el deseo de aproximación personal de los gobernantes de ambas Repúblicas. Hoy día, todos sabemos que los viajes de los grandes hombres de los países extranjeros responden siempre a un interés diplomático oculto, siquiera se encubra con las fórmulas de la cortesía.

Para sospechar de todo esto no tenemos más que haber leído la Prensa francesa. De un tiempo a esta parte no se reata en decir que Francia, en un próximo futuro difícil, tendrá en España uno de sus más firmes sostenes; no tenemos más que meditar la disposición del Gobierno francés, para internar a sescientos kilómetros de la frontera española a determinados elementos; no tenemos más que meditar sobre el incondicional apoyo de la representación de España en Ginebra, apoyando las tesis francesas; no tenemos más que leer los rotativos ingleses señalando constantemente esta intensidad de cordiales relaciones públicas secretas, y, sobre todo, nos basta con una consideración. Francia tiene en África un protectorado y un Cuerpo de ejército nutrido, del que habría de disponer en un momento dado.

Sabiéndolo así, Italia, en sus recientes maniobras navales y aéreas, ha estudiado la manera de cortar las comunicaciones marítimas entre Francia y Marruecos. Por su parte España, ocupa una interesante posición geográfica, que pudiera ser la clave.

Francia está preocupada y procura estrechar sus alianzas. España, en 1914, conservó la neutralidad. ¿Podrá conservar ahora? ¿Querrán y podrán, quienes deben velar por ella, alejarla del conflicto en gestación?

#### DE ESPALDAS A LA REALIDAD

El Congreso nacional del Partido Socialista español, ha tomado un trascendental acuerdo, en virtud del cual se pedirá la disolución de un glorioso Cuerpo militar, admiración de propios y extraños, ejemplo de obediencia, modelo de disciplina y vivero de mártires, sacrificados en aras de la tranquilidad pública: la Guardia civil.

Y si asombra tamaña pretensión, mayor extrañeza produce el número de votos por los que el acuerdo ha sido tomado: 26.048 contra 2.227, cifra que confirma el hecho cierto de ser siempre la minoría una selección.

La Guardia civil, organismo técnico y práctico, que obedece siempre a los órdenes superiores, está considerada, hoy por hoy, como el más firme puntal del régimen y del orden; muralia de contención a peligrosos extremismos, acaba de ser públicamente nombrada por distintas provincias españolas: Cartagena, Vizcaya, Galicia, Huelva...

Esta vez, como otras muchas, el Partido Socialista se coloca de espaldas a la realidad y al sentir nacional.

De todos los puntos sometidos a la deliberación del Congreso socialista, sólo hay hasta ahora uno que responde a un estado de conciencia nacional. La guerra a la guerra; la política internacional de paz y confraternidad. Y si los trascendentales acuerdos de que se habla, aun no tomados, sirven en este aspecto para asegurar la paz, bien venidos sean.

#### PROMESAS ELECTORALES

Hoover y Roosevelt, candidatos a la Presidencia de los Estados Unidos, activan su propaganda electoral y coinciden en un punto: en el cobro inexorable de las deudas de guerra.

Las fabulosas sumas, que tienen algo de ensueño, no parecen muy dispuestas a volver a América, Inglaterra, Francia, Alemania, Italia y otras potencias de segundo orden, con Haciendas esquilimadas, con pavosas crisis económicas, ofrecen pocas posibilidades para que los Estados Unidos puedan fiarse mucho de la promesa de sus candidatos. Y si a ello subordinan todos sus proyectos de resurgimiento, éstos van para largo.

En la conciencia de todos está el cumplimiento de los compromisos; pero en la conciencia de todos está también que el implacable acreedor norteamericano rebaje sus créditos proporcionalmente a las rebajas sufridas en sus cobros por los Estados acreedores de Alemania. Principio de reciprocidad mal avenido con los números y con el espíritu práctico del yanqui.

## CARNET MUNDANO

### NOTAS VARIAS

Organizado por la señorita Arcos Nardiz y por don Manuel García Noreña, ha tenido lugar en el chalet de la Sociedad de Tennis, un animado te-lunch en honor y despedida de la señorita Beba Meade, que en uno de estos días embarcará para Méjico.

A esta fiesta íntima asistieron con la señorita de Meade, las señoritas Mercedes Camino, Luz y Rosario Pombó, María Ocojo, Lola Quijano, Anita y Pilar Alvear, Petra Abascal, Arcos Nardiz, Elena Botín y A. Bisbal, y los señores Pérez Herrera (don Ramiro), Abarca (don Estanislao), Solano (don Ramón), Quijano (don José F.), Mazarrasa Quijano, López Faci (don Joaquín), García Noreña (don Luis), Pereda (don José María), García Noreña (don Manuel) y G. Camino (don Francisco y don Fernando).

Al terminar el lunch, se hizo entrega a la señorita de Meade de una preciosa pitillera de concha, con las insignias de la Sociedad delibada obsequio de sus amistades.

#### CASA BABY

Líquida modelos fin de temporada. Terminadas sus vacaciones, ha regresado, incorporándose a la redacción de LA VOZ DE CANTABRIA, nuestro compañero don Francisco Lecue.

En la capilla de San Roque, del Sarrieno, ha tenido lugar la primera misa del nuevo sacerdote don Policarpo Pi-

## EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—Este retrato no se me parece en nada.  
—Es que tú siempre tuviste mucha suerte.

## CHUFLILLAS

Dice "Luz":  
"Ahora se ha visto que Greta Garbo se casó en secreto con el director alemán Stiller, cuando ella "rodó" el film "La calle de la alegría".  
¡Hum! ¡Qué sé yo que decirle!  
Pero nos parece que el que rodó fue él.

Titulo de "La Voz":  
"Las desgracias de la circulación".  
Ya sabemos a quién se refiere.  
Al "A B C".

Por cierto que el colega va a tener que cambiar de letras en el título.  
Hasta aquí ha sido "A B C"; pero ahora, ya lo ven ustedes:  
K. O.

Oinamos al "Escribido":  
"Un obrero español ha construido para los hombres un "pulmón de pez". Se podrá estar bajo la superficie del agua cuanto tiempo se quiera."  
Y el caso es que, apenas esbozado el invento, ya ha recibido el autor importantes demandas de esos pulmones artificiales.

Cierto cliente le visitó con objeto de hacerle un gran pedido y para abreviar se limitó a decir:  
—Perfectamente. Creo que es un artículo de enorme venta. Envíeme usted una pulmonía...

"El Sol", en su sección de finanzas:  
"La política del descuento".  
¡Ah, ilustre y amphi colega!  
Pues, ¿y la del cuento?  
Calleja hubiera hallado ahí un filón inagotable.

Los distinguidos críticos teatrales sostienen una enconada discusión sobre la calidad de la producción de tales y cuales obras.

Uno de estos críticos, muy enfadado, termina así uno de sus escritos:  
"En resumen. Si se ha de llegar a la consagración de un título, que no haya dudas. Yo "Lady Godiva", "Lady Godiva" y "Lady Godiva".  
Bueno, pues yo la digo tiple.  
Y si lo repetí ni me pongo "engatillado" ni nada.

## LOS FUTUROS TECNICOS MECANICO-ELECTRICISTAS

### UNA PETICION A LA DIPUTACION Y AL AYUNTAMIENTO DE SANTANDER

Hemos recibido la visita de un grupo de estudiantes del último curso de la Escuela Industrial, presididos por el alumno don Víctor Díez.

Los futuros técnicos mecánicos y electricistas, nos han dado a conocer sus proyectos relativos a los viajes de prácticas, que les permitirán conocer y estudiar las principales industrias montañosas, bajo la dirección de sus profesores.

El número elevado de alumnos, hace necesario, nos dicen, la colaboración de todas las Corporaciones y entidades, pues por parte de la Escuela, y con grandes sacrificios, sólo se ha reunido una pequeña cantidad, para cubrir los gastos de estas excursiones técnicas.

Nuestros visitantes interesan de la Diputación y del Ayuntamiento de Santander, una ayuda y una protección económica, rogándonos que lo hagamos constar así, dando traslado de su petición.

Queda, pues, ésta formulada y por nuestra parte nos permitimos añadir que ahora que el Estado se preocupa tanto de las cuestiones de la enseñanza, no sería difícil conseguir de éste una decidida cooperación, máxime teniendo en cuenta de una parte que la enseñanza teórica tiene su esencial complemento en la práctica, y de otra que la existencia en Asturias, Bilbao y Santander de industrias completísimas y modelo, con grandes medios de comunicación y proximidad, simplifica el costo de los desplazamientos.

Es, pues, de esperar que ustedes tienen autoridad para ello inicien las oportunas gestiones y las lleven a buen término.

Pompas Fúnebres CEFERINO SAN MARTIN.—Alameda 1.ª, 22.—Teléfono 2064

EL SEÑOR  
**DON JUAN BAUTISTA GUTIERREZ Y REVUELTA**  
falleció el día 11 de octubre de 1932  
A LOS 74 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA  
R. I. P.

Director espiritual R. P. Gov; esposa doña María Teresa Vierna Zorrilla; hijos don Juan Bautista (ausente), doña María Teresa, don Manuel, don Pedro (ausente), don Jesús (ausente), don Laureano y don José Luis; hijas políticas doña Rosita Vierna, doña Jesús Luzar y doña Ramona Cabiellós; nietas María Teresa, María Rosa y María del Pilar; hermanos políticos don José María García Ansorena, doña Sinforsosa y doña Sabina; sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las OCHO Y MEDIA, desde la casa mortuoria, Paseo de Canalejas, número 80 (Villa Liuca), al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, jueves, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 12 de octubre de 1932

La misa de alma tendrá lugar hoy, a las OCHO, en la iglesia de los RR. PP. Redentoristas (Ato de Miranda), donde se celebrarán también las misas Gregorianas.

Todas las misas que se celebren hoy, día 12, en el Convento de Las Virgenes, de Guadalupe; Abadía de Val-Celi (Cobreses) y Padres Dominicos del Rosario (Torrijos, 38, Madrid), serán aplicadas por su alma.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 y 25-53

## INFORMACIONES COMENTADAS

### LA AMPUTACION DE LOS PRESUPUESTOS

Por DIONISIO PEREZ

Corre estos días por la Prensa europea, traducido íntegro o fragmentariamente y comentado y asentido y loado, un artículo publicado por el ex ministro de Hacienda francés, M. François Piétri, en la Revue de Paris, una de las más altas tribunas periodísticas del Mundo. El tema del artículo y la síntesis a que puede reducirse su texto, se expresa en breves palabras. "Es preciso, es absolutamente necesario reducir los gastos del Estado; reducirlos implacablemente."

No se trata sólo de nivelar los gastos con los ingresos actuales, como pretende hacer el actual Gobierno francés, sino que es forzoso curar la manía de grandezas que ha acometido a los Estados después de la guerra europea y desburocratizarlos en una deflación de servicios y funciones, de gastos y tributos, de intervenciones y de iniciativas.

Toda la perturbación económica que el Mundo padece, desde el desnivel de la producción a la desvalorización de las monedas y, como consecuencia, la bancarrota del trabajo y el hambre y la desesperación y rebeldía de los humildes, proceden del presupuesto caro, del presupuesto insufrible, del presupuesto inflador que, de una parte, amedrenta al capital, y, de otra, lo desmoraliza, incitándolo a invertirse en la deuda, a ampararse en los monopolios oficiales y a dejarse dirigir y asegurar por la intrusión de los economistas burocráticos. Otro daño del presupuesto caro es que, dificultando la vida del comerciante y el industrial y el agricultor modestos e imposibilitando el menestralismo, provoca una concentración capitalista que encarece la vida de todos y agrava la lucha social, haciendo más extenso y más numerosos el frente de los que, desesperados, creen que no existe ya otro arbitrio para lograr la felicidad y bienestar a que el hombre tiene derecho, que la revolución airada, la destrucción total del orden existente y la implantación violenta de nuevos métodos de producción y de trabajo y de un nuevo derecho de propiedad y de ciudadanía.

¿Cómo interrumpir la progresión de gastos a que se ven arrastrados, en un huracán siniestro, todos los Estados? La guerra impuso a la mayor parte de ellos obligaciones que parecen sagradas: se contrajeron deudas que es forzoso reembolsar con sus intereses prometidos; se adscribió al presupuesto nacional una muchedumbre de hombres que defendieron a su patria y rodaron de las trincheras a los hospitales y quedaron inválidos o disminuidos en su capacidad de trabajo. ¿Cómo pensar en aplicar la doctrina de la deflación a las madres que aun lloran a sus hijos desanunciados, a las viudas, a los huérfanos...?

Y luego, he aquí otra causa de inflación del presupuesto; no sólo inevitable, sino honrosa: el progreso, la cultura, una mayor humanización y enaltecimiento de la sensibilidad colectiva. No ha terminado la guerra de clases, pero se ha transformado. Como ha dicho Calhoun, de la extrema izquierda radical socialista, el Estado se está convirtiendo en una inmensa Sociedad de seguros, que garantiza una pensión al parado, una renta al anciano, un sueldo al inválido, una revancha a todo interés lesionado... Nada más justo; nada más hermoso. El concepto antiguo de la beneficencia se torna en un derecho y en una justicia.

Al pasar de este punto en adelante ya se le embarullan un poco las cifras al Estado. Las iniciativas ministeriales, los compromisos de cada partido que llega al Poder con un programa de reformas sociales y económicas, las demandas de las regiones y de los pueblos, creyentes en la taumaturgia del Estado-Providencia, del Estado-Diosotoderoso, pasan por el crisol del Parlamento. Y se legisla sin mirar el costo, sin contar el dinero, sin saber las más veces con qué va a pagarse cada nuevo gasto que se crea. Se aumentarán los impuestos o se lanzarán nuevas deudas. Así, la opulencia de la nación, que es fecunda, se va trocando en la opulencia del Estado, que es agotadora y estéril. Y mientras más alta es la cifra del presupuesto, más angustiosa es la crisis en las industrias, mayor número de obreros se encuentran sin trabajo, más dura es la lucha que tiene que mantener cada ciudadano para resolver el problema de mantener su hogar. Y en cada hogar se vive con mayor estrechez que antaño. A medida que el Estado es más rico, la nación es más pobre; mejor dicho, basta menos la riqueza acumulada y producida para proporcionar un mínimo de bienestar a todos.

Hace pocos días, en una de las ciudades más ricas e industriales de Francia, en Lyon, donde es alcalde el actual jefe del Gobierno, M. Herriot, se cerraron tiendas y fábricas y se congregaron en manifestación muchos sindicatos y gremios. Acudieron al Municipio y a la Prefectura y entregaron un mensaje dirigido al Poder ejecutivo y al Parlamento, en el que se pedía una implacable deflación presupuestaria; disminución de contribuciones; supresión del impuesto de utilidades; reducción de todos los gastos públicos y administrativos del Estado, la provincia y el municipio; rebaja, siguiendo una progresión ascendente, del salario de los funcionarios, co-

brando más de 25.000 francos por año (próximamente 12.000 pesetas al cambio actual), y otras cuantas reformas administrativas que rediman ante el Fisco implacable a los pequeños comerciantes e industriales y a los artesanos que constituyen la medula de la nación...

El ex ministro de Hacienda francés, M. Piétri, tiene el valor de pedir en su comentado artículo de la Revue de Paris, que se inicie la deflación presupuestaria, disminuyendo las pensiones que se pagan, a los ex combatientes, como en los Estados Unidos, el Presidente Hoover se opuso a la liberalidad que quería tener para ellos el Congreso, aun viéndolos llegar a Washington en muchedumbres peregrinas y cercar su residencia y convertir los jardines del palacio presidencial en un campamento.

Y luego, según M. Piétri, hay que hacer "no economías de gestión, sino economías de legislación"; esto es, hay que revisar las leyes de seguros sociales y las de cultura y las de defensa nacional, sabiendo ya lo que cuestan...

Al cabo, la realidad inexorable de los números comienza a hacer entrar en razón a los Gobiernos y a los Parlamentos. En Inglaterra y en Italia, en Bélgica y en los Estados Unidos se ha reconocido la necesidad ineludible, repentina, draconiana, avasalladora de reducir los gastos públicos y volver a las cifras de los años de bienestar que precedieron a la guerra. En Francia, el presupuesto de 1932 tiene un aumento de 160 por 100 sobre el presupuesto de 1914; creados impuestos nuevos y aumentados los antiguos, el déficit fluctuó entre siete mil y ocho mil millones de francos. M. Piétri propone el remedio heroico de hacer economías por esa cifra, sin atenuación ni miedo. Traduciendo todo esto a claro idioma castellano y a precisas realidades españolas, diré que no hacen falta economías ni hacendistas para la empresa de pacificación espiritual que representa el abaratamiento del Estado, sino aquel ciudadano de hierro que se echa de menos a través de toda nuestra historia y que padía Joaquín Costa con angustiados tronos de Isaías bíblico...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

## BOLETIN DE PRENSA

"AHORA"

Comenta los lamentables sucesos ocurridos como motivo de la proclamación de la huelga general en Llerena y otros pueblos de Extremadura, y dice:

"Los caracteres distintivos de los sucesos de Llerena son los mismos que los ocurridos en fecha más o menos reciente en otras localidades extremas. La única diferencia es que, afortunadamente, y gracias a la extremada prudencia con que se ha conducido la Guardia civil, en este caso no hay apenas víctimas que lamentar. Salvo eso, el resto se repite todo. La misma insensatez de un levantamiento aislado, que, a lo sumo, puede lograr un éxito pasajero aprovechando la sorpresa, pero que está condenado forzosamente a fracasar tan pronto como la fuerza pública sea reforzada; la misma inquina contra la Guardia civil, la misma conexión sospechosa de las autoridades locales con los revoltosos. Ya hemos dicho que hay que poner término a ese estado de cosas. La tranquilidad del vecindario y el buen orden del laboreo de los campos no puede estar a merced de unos cuantos insensatos que a todo trance quieren provocar choques con la fuerza pública. Para ello es menester, en primer término, robustecer la autoridad de la Guardia civil, que es la natural guardadora de la paz del campo. Ya que la creación de los guardias de Asalto parece haber resuelto el problema del mantenimiento del orden público en las ciudades, hay que dar a la Guardia civil la fortaleza y prestigio necesarios para que ocurra lo propio en el campo."

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

# NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

## COMENTARIOS DEL DIA

A PESAR DE "EL CANTABRICO", TENDREMOS GUARDIAS DE ASALTO

Quando, no hace mucho tiempo, se anunció la ampliación del Cuerpo de guardias de Asalto, LA VOZ DE CANTABRIA, aprovechando la oportunidad, pidió que se destinara a Santander una sección de esta fuerza con el fin de reforzar las de Orden público y municipal, notoriamente insuficientes para las eventualidades prevenibles en una ciudad de la importancia de la nuestra.

Estaban entonces recientes los sucesos del día del Carmen, en que se apedrearon y asaltaron domicilios y se cometieron otras tropelías, no obstante lo cual, el diario socialista "El Cantabrico", con ese espíritu de actualidad que le informa, queriendo brindar un piropro al pueblo de Santander, que no le necesita en su parte sana, que es su mayoría, repite que no ser necesarias más fuerzas que las que tenía a su disposición el Gobierno civil, bastantes y sobradas para mantener el orden en una ciudad tan honrada y pacífica. El colega, miopie en esto como en todo aquello en que se permite el lujo de opinar, desochoa que en toda población, por pacífica y honrada que sea, hay una levadura de desorden con la que es preciso contar.

Y, efectivamente, al poco tiempo se producía en Santander el bochornoso espectáculo de los incendios y se sentía, durante algunos días, cargada su atmósfera de una amenaza que mantuvo al pueblo en continuo estado de intranquilidad.

Afortunadamente, el señor Rubio Callejón no participó del criterio alegre y confiado del colega socialista y trasladó al Gobierno nuestra demanda. El hecho de haber conseguido que sea atendida, absuelve al señor gobernador civil de las culpas que pudieran haberle en los pasados sucesos, en los que, a su tiempo lo proclamamos, no fué todo de su responsabilidad; colaboró con ella el estado de indefensión en que su autoridad se hallaba.

Hoy ya podemos contar con una sección de guardias de Asalto, a pesar de "El Cantabrico", que al inventar el piropro se olvidó de la tranquilidad y defensa de aquellos "burgueses" que todavía no se han dado cuenta de qué clase de estímulos e intereses son los que mueven al colega.

Al recibirse en Santander la plena confirmación de que tendrá guardias de Asalto, debemos un aplauso al señor gobernador y a los que con él han gestionado su destino, que a todos favorece: a las gentes de orden, la inmensa mayoría del pueblo, porque tendrán en ellos una garantía, y a las de desorden, porque esa fuerza tiene por sistema no hacer sangre, sino en última instancia, aquel desdichado que murió frente al Gobierno civil seguramente hubiera conservado la vida, porque el motín habría sido disuelto sin apelar a las armas de fuego.

### NOTICIAS Y SUCEOS

## UN NIÑO DE SIETE AÑOS ARROLLADO Y MUERTO POR UN TREN

CASA DE SOCORRO

En la Clínica municipal de urgencia se asistieron ayer, hasta las siete de la tarde, a las siguientes personas, de las lesiones que se determinan:

Angela Liata Lata, de diecinueve años, de una herida producida por mordedura de caballo en el brazo derecho.

Pedro González Martínez, de once años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha. Con una piedra.

Teresa Mazón Cuellar, de sesenta y cinco años, de una herida contusa en la región frontal. Por caída. Angel Martínez, de nueve años, de una herida contusa en el labio superior y otra en la nariz. También por caída en la vía pública.

Ramón Bárcena San Esteban, de diecinueve años, de una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha. En accidente del trabajo. María López Pérez, de veintitrés años, de una herida contusa en la región frontal, que la produjeron con un andamio.

Rafael Andrés San Juan, de seis años, de fractura de la tibia derecha por su parte media. Se cayó de una tapia.

Antonio Martínez, de doce años, de luxación completa del codo izquierdo.

### ALMACEN DE MADERAS

de Leopoldo Pardo  
Castilla, 2 SANTANDER

### A RECOPER LA LICENCIA ABSOLUTA

Se ruega a los señores que a continuación se detallan pasen por el Negociado de Reemplazos del Ayuntamiento de esta ciudad, previos del pase que tengan en su poder, para entregarles su licencia absoluta, pertenecientes al reemplazo de 1913:

Jacinto Gutiérrez Gómez, de Juncillos (Toledo); José Argos Rozas, de Santander; Emilio García García, de Campoo de Yuso; Eugenio González Burgos, de Villamontes (Palencia); Marcelino Gutiérrez Bustamante, de Santander; Félix García Martín, de Fresno de Cuenca (Segovia); Gregorio López Ruiz, de Santander; Maximiliano Higuera Agüero, de Bilbao; Julio Herrera García, de Bilbao; Urbano Díez Rojo, de Santander; Alfonso Díez Fernández, de Madrid; Jesús Agudo

Piel - Vías urinarias - Secretas  
**Dr. SOLIS CAGIAL**  
Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
PUNTADA, 1, PRIMERO

## TODO NUEVO - TODO BARATO

### FABRICA DE PARAGUAS

Nuevo e inmenso surtido de paraguas en algodón inglés, mezclas finísimas y de seda en color y negro a precios nunca vistos

Venta directa del fabricante al consumidor Forros y composturas

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

**PEDRO ALBENDEA** Puntada, 1

### INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

## LA NOTA OFICIAL DE LO OCURRIDO EN EL PUEBLO DE CARASA

LAS VISITAS DE AYER COSAS DE LOS PUEBLOS

Tampoco fué extraordinario el movimiento habido ayer en las diferentes dependencias del Gobierno civil.

Por la mañana desfilaron por dicho centro oficial el alcalde de Suances; presidente y un vocal de la Junta vecinal del pueblo de Oreña; doña Enriqueta Fragua; presidente y dos vocales de la Junta vecinal de Santa María de Cayón; don Francisco Diego, de Santander, y una Comisión de obreros de la Sociedad local de oficios varios de Astillero.

### LA FABRICA DE BRASO Y LOS OBREROS DE CARASA

La autoridad civil ha recibido una información de la Guardia civil de Colindres relatando lo ocurrido en la mañana del sábado último, a la entrada de los trabajadores de la fábrica de Braso, instalada en Carasa, demarcación del Ayuntamiento de Voto.

Según los informes de la Benemérita, como un centenar y medio de obreros se situaron en el puente de Angustina, para evitar que los obreros de Limpia entrasen a sus faenas en la repetida industria.

Hizo acto de presencia la Guardia civil, oyéndose algunas protestas de hombres y mujeres, pero que al fin fueron cediendo, estableciéndose la normalidad algunas horas más tarde, sin que se produjeran agresiones de ninguna clase.

Se efectuaron tres detenciones de individuos a quienes se acusa como inductores del movimiento, los cuales han quedado a disposición del gobernador civil.

### R. PRESMANES DENTISTA

Puente, número 1 duplicado, principal. JUNYAS, nueva exposición de retratos de niños. Todas las mamás deben verlo.

**GRAN CASINO DEL SARDINERO**  
HOY de cinco a nueve y media BAILE en estos suntuosos salones  
ENTRADA: Señora, gratis Caballero, Dos pesetas  
BAR, precios corrientes

vienda derecha y varias costillas, y erosiones y contusiones en la cara y diferentes partes del cuerpo. Se calificó su estado de pronóstico grave y fué traído a Santander, ingresando en un Sanatorio.

Faustino, lanzado por el vehículo, cayó por un terraplén de unos diez metros de altura.

El conductor del coche no pudo evitar el atropello, pues al frenar patinó el vehículo, perdiendo la dirección el chófer. Este quedó detenido.

### UN NIÑO MUERTO POR EL TREN

El representante de LA VOZ DE CANTABRIA en Torrelavega, señor Ruiz de Villa, nos transmitió anoche el siguiente suceso:

"A las cinco y media de la tarde, en el kilómetro 481 de la línea del ferrocarril del Norte, trayecto comprendido entre las estaciones de Las Caldas y Viérvales, fué arrollado por el tren mixto 937 el niño Román Sañudo Crespo, de siete años de edad, vecino de Riecoerbo, dejándole muerto en el acto.

El Juzgado de instrucción de Torrelavega, compuesto por el culto juez don Emilio de Macho Quevedo,

**PABLO PEREDA ELORDI**  
Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia.  
Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
Burgos, núm. 7. Teléfono 18-80

## TABLA DE BOLSAS

Valores del Estado.

Tesoros, (101,80) 101,90. Interior, serie F, (63,40) 63,75; ídem, serie E, (63,40) 63,75; ídem, serie D, (63,50) 63,75; ídem, serie C, (64,40) 64,45; ídem, serie B, (64,40) 64,45; ídem, serie A, (64,40) 64,45; ídem, series G y H, (61,50) 61,50.

Amortizable 1928, 3 por 100, (68,25) 68,50; ídem ídem, 4 por 100, (77,25) 77,75; ídem ídem, 4,50 por 100, (88,50) 83,50; ídem 1920, serie F, (89,75); ídem ídem, serie E, (90); ídem ídem, serie D, (89,75); ídem ídem, serie C, (89,75); ídem ídem, serie B, (89,75); ídem ídem, serie A, (89,75) 89,75; ídem 1917, (84) 84; ídem 1926, 5 por 100 libre, (93,75) 94; ídem 1927, con impuesto, (93,25) 81,50; ídem ídem, sin impuesto, (93,85) 94,35; ídem 1929, (99) 93,25.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (205) 205.

Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, (80) 81; ídem ídem, 5 por 100, (90) 91.

### Valores especiales.

Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (89,75) 88,75.

### Cédulas.

Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100, (80,50) 80,75; ídem del ídem ídem, 5 por 100, (84,50) 84,25; ídem del ídem ídem, 6 por 100, (96,75) 96,75.

Banco de Crédito Local, 6 por 100, (76,50); ídem de ídem ídem, 5 y medio por 100, (68,50); ídem de ídem ídem, 5 por 100, interprovinciales, (71).

### Acciones.

Banco de España, (520) 520; Tabacosa, (183); Duro Feiguera, (47,50); Azucarera, (44,25) 44,25; Telefónica, preferentes, (101) 101,50; Norte, (228) 228; Alicante, (168,50) 168; Monopolio de Petróleos, (104) 105; Petrolillos, (29,25) 29; Hidroeléctrica Española, (137,50); Explosivos, (628) 626.

### Obligaciones.

Azucarera, sin estampillar, (75); Alicante, primera, (228) 228; Norte, primera, 52,75; Norte, 6 por 100, 88; Asturiana de Minas, 1919, (88,50); Fábrica de Mieres, (86); Telefónicas, 5 y medio por 100, (89,50) 89.

### CONSTRUCCION DE UN SUMERGIBLE

Por una reciente ley se autoriza al ministro de Marina para dictar la orden de ejecución a la Sociedad Española de Construcción Naval, de un sumergible tipo "Sigma II", con arreglo a las características y requisitos establecidos por la Junta especial que se constituyó en el citado Ministerio y que serán debidamente revisados.

El importe total de dicho sumergible será de 17.402.540 pesetas.

En el presupuesto del Ministerio de Marina para el año de 1933 se consignará la cantidad precisa para el pago de los plazos de esta construcción que hayan de satisfacerse en dicho ejercicio cantidad que no será inferior a la de pesetas 3.457.500.

### MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 2,7, t. 2,26. Bajamares: m. 8,24, t. 8,42. Coeficientes: 75 m., 80 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

### SIN TRAFICO EN EL PUERTO

Ayer fué un día completamente muerto en la bahía de Santander. No se registró en la Capitanía del puerto la entrada de un sólo barco y tan sólo fué despachado el «Rosita» para Gijón, con carga general.

Los muelles se encontraron completamente vacíos, a excepción de un buque de la Vasco Andaluza, atracado al cuarto muelle.

Huelga decir que con esta falta absoluta de movimiento, las jornadas obreras se vieron completamente paralizadas.

### EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella:

Del Observatorio de Santander: Probable tiempo de cielo nuboso, vientos flojos y mar rizada.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Alta barométrica, 759. Termómetro: 15. Viento Suroeste flojo. Mar gruesa del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes nubosos.

Del Observatorio de Madrid: Las presiones altas se encuentran al Oeste de las islas Azores y en Finlandia. Las bajas residen en el mar del Norte, Sudoeste de Islandia y Sudoeste de España.

Tiempo probable: En Cantabria y costas de Galicia, tiempo de lluvias y marejada.

### EL TRAFICO EN LOS ESTRECHOS

La Comisión Internacional de los Estrechos, que tiene su control en Estambul, ha publicado la estadística anual sobre el tráfico marítimo de los Estrechos durante el año 1931. El total de tonELAJE que ha atravesado los Estrechos, señala un aumento notable sobre la misma cifra de los años anteriores, alcanzando el número de toneladas 19.198.846, contra 17.864.753, en 1930 y 17.767.012 en 1929.

La bandera italiana ocupa el primer lugar, con un tonelaje neto de 5.016.973.

### UNA ADMINISTRACION AFORTUNADA

El número 7.231, premiado con 15.000 pesetas, ha sido vendido en la afortunada Administración de Loterías número 4, establecida en la calle del Martillo.

Esta Administración es la que estuvo establecida en la calle de Atarazanas, 6, más de treinta años, y por su enorme suerte es conocida en toda Europa.

No confundirse; si queréis ser ricos jugad en la calle del Martillo.

### VIDA OBRERA

Celebrará junta general extraordinaria el próximo viernes, día 14, a las seis y media de la tarde, para dar a conocer el dictamen de la Ponencia, nombrada para el estudio de la Ley de Asociaciones.

Se pasará lista y se impondrá multa al que no asista.

### Moneda extranjera.

Francos (Paris), (48,05) 48,05; libras, (42,25) 42,25; dólares, (12,29) 12,29; marcos, (2,915) 2,915; liras, (62,65) 62,25; francos suizos, (236,50) 236,50; belgas, (170,20) 170,20.

### DE BILBAO

#### Acciones

Banco de Vizcaya, B, a 245 pesetas.

Banco Urquijo Vascongado, 170. Banco Español del Río de la Plata, 79.

Ferrocarril del Norte de España, 220'50.

Electra de Viego (V.), 465. Hidroeléctrica Ibérica (V.), 555. Naviera Sota y Aznar, 472'50. Siderúrgica del Mediterráneo, 30. Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, 104. Papelera Española, 151. Unión Española de Explosivos, 620 fin; 633 noviembre.

### DE SANTANDER

#### Fondos públicos

Deuda Interior 4 por 100, a 63'65 por 100; pesetas 50.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1929, sin impuesto, a 94'40, 94'60 y 94'05 por 100; pesetas 25.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, G y D, sin impuesto, a 94'60 y 94'60 por 100; pesetas 30.000.

#### Acciones

Compañía Telefónica 7 por 100, a 100'50 por 100; pesetas 5.000.

Compañía Telefónica 7 por 100, a 101 por 100; pesetas 16.000.

Ferrocarril Norte de España, a a 220 pesetas una; acciones 10.

Sociedad anónima Abastecimiento de Aguas, a 400 pesetas una; acciones 10.

Ferrocarril Asturias, primera, a 47'25 por 100; pesetas 2.500.

Electra de Viego 5 por 100, 1918, a 81'40; pesetas 18.000.

### PEDID DULCE FAMA

que es el mejor

## INFORMACION MARITIMA

Signe la bandera inglesa con 3.684.132 toneladas; Grecia, con 3.431.889; Alemania, con 1.454.169, y Francia, con 1.109.469.

### LA PESCA EN SANTANDER

Por haber calmado bastante el tiempo, a las diez de la mañana de ayer se hicieron a la mar los barcos-pareja de este cabildo.

Por la noche regresaron cinco «parejas» de las que se dedican a estas mares, desembarcando las siguientes cantidades de pescado:

15 kilos de merluza primera, que se vendió a 5,70 kilo; 7 de segunda, a 1 pesetas; 111 de pescadilla, que se cobró de 3,10 a 3,30 kilo; 84 cajas de pescado de 66 a 77 pesetas cada; dos cajas de 35 a 45 una; dos de lochas, de 32 a 40 caja; dos de tripa, de 36 a 41 caja; 1 de lirios, 23 pesetas; 18 kilos de ciftos, a 3,60 kilo; 89 pesetas de rapé y diferentes cantidades de «pellotas» vendidos a distintos precios.

Sardina entró poca cantidad, vendiéndose de 40 a 45 pesetas millar.

### MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Santander.

De Francisco García: «Magdalena R. de García», llegó el 2 de octubre a Barcelona. Procederá a Gijón.

«Rita García», salió de Rotterdam el 7 de octubre para Savona, Compañía Santanderina.

«Peña Labra», en viaje de Huelva a Rouen.

«Peña Rocío», en viaje de Gante a Newport.

Vapores de Luis Linares: «Cantabria», en viaje de Huelva a Burdeos.

«José», en Spezia.

«Esles», en viaje de Cardiff a Argel.

### NUOVO TRATTAMENTO PER IL RILIEVO DE' LOS EPILEPTICI

Nueva York. N. Y. La ciencia médica está viviendo poco a poco los horrores de la epilepsia. En la mayoría de los casos pueden las víctimas abrigar la esperanza de vivir libres de ataques, siempre que se sometan al tratamiento adecuado.

Estas manifestaciones del doctor don José Valcárcel, de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Madrid, y del doctor Francisco Spirk, afamado especialista de Praga (Checoslovaquia), las contiene entre otras el libro «Puede curarse la epilepsia?». Cualquiera interesado que escriba a J. Redfern (Dept. E. C. 30, Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra), recibirá un ejemplar gratuito de este libro, que contiene completa información y consejos sobre el particular.

CUESTIONES DE ENSEÑANZA

LAS CONVERSAS PEDAGOGICAS EN LA PROVINCIA

DISCURSO DEL SEÑOR ANGULO SOBRE «EL MAESTRO DE ESCUELA RURAL EN SUS MAS IMPORTANTES ASPECTOS»

Según había hecho anunciar en la Prensa el señor Presidente de la Asociación del Magisterio del partido de Villacarriedo don Isabelino Cea y Godón, tuvo lugar en la escuela de niños de «El Soto» una amena conferencia pedagógica dada por el señor Inspector jefe de primera enseñanza don Antonio Angulo, conferenciante altamente instructiva y además orientadora en las nuevas normas pedagógicas.

Como era de esperar acudieron a la casi totalidad de maestras y maestros de todo el partido. Antes de que el señor Angulo empezase su conferencia se levantó la joven y nueva inspectora señorita doña María Millán para saludar y ofrecerse a los reunidos, sobre todo a las maestras. Este acto fué agradecido y premiado con aplausos.

Acto seguido tomó la palabra el señor Inspector, quien empezó dedicando un sentido recuerdo para dos grandes figuras de la pedagogía moderna, una exótica el belga doctor Ovidio Beceoly, y otra vernácula el señor Galán, maestro que fué de La Penilla, quien a los 40 años, en plena vida, quedó ciego. Pidió dos minutos de silencio, uno por cada pedagogo; este silencio fué sepulcral y tuvo el valor de toda una oración ferviente.

Después entró de lleno en su discurso bajo este tema: «El maestro de escuela rural en sus más importantes aspectos».

Recordó que el maestro rural lo es o debe de ser, no sólo dentro del recinto escolar, sino fuera y durante las 24 horas del día y que, por tanto, en todo tiempo y lugar es el blanco de las miradas de las críticas y de las alabanzas de todo el vecindario. De ahí la consecuencia del comportamiento que siempre debe observar.

Ante todo quiere que la escuela sea la continuación de la familia por lo que en ella debe imperar el cariño, el amor, el buen trato, la afabilidad con los niños llegando a conseguir que los pequeños ansien acudir a ella, que la enseñanza se les suministre deleitándolos para lo que se pondrán en práctica los métodos convenientes. Uno de ellos será el herosear la escuela por medio de plantas, de flores, de colecciones de los tres reinos de la naturaleza, desterrando esos cartones antiguos, esos de máximas atoradoras, esas tablas de multiplicar: «que pesan más que las de maderas», etc., y, en cambio, conviene que adornen las paredes cuadros de obras pictóricas de nuestros primeros pintores, alguna figurilla de escayola en relieve y cuanto de estético e instructivo a la par entienda cada maestro que sirve para el adorno, el decorado de su escuela.

Luego apuntó la conveniencia de que los maestros se reúnan y si esto no es posible con frecuencia entre los del partido por impedírselo el factor económico, que lo hagan los del mismo término municipal y, por lo menos, los de la misma localidad con objeto de tener sus charlas pedagógicas exponiendo cada cual sus ideas, sus métodos, porque entre tantos algunos los habrá buenos y entre varios buenos alguno será el mejor, y visto esto, adopten todos éste y no sigan aferrándose exclusivamente al suyo por aquello de que «cada maestrillo tiene su librillo».

Habla enseguida de que cada escuela debiera tener su biblioteca, no como la de «El Magisterio Español», para lo que propone, para salvar en parte el ya citado impedimento factor económico, asociarse dos, tres o cuatro maestros y...

Se declaró encantado de la escuela al aire libre; recordó la que él dió un día en cierto pueblo y la aconseja para donde y cuando el tiempo lo permita.

Como remate de su larga e interesante disertación y para quedar en algo práctico, ordenó que este año se fuera preparando y guardando en cada escuela los trabajos escolares con sujeción a las normas dadas, y que llegado el mes de julio se haría exposición de los mismos en las escuelas de Ontaneda-Alceda; así se conseguirá despertar el estímulo de todos.

Fuerte y prolongada ovación coronó la «charla» que en tono amigable dirigió a sus subordinados el señor Angulo.

Acto seguido enseñó el señor citado varios grandes mapas, hechos a mano sobre papel barato, de embalar, con coloridos y dibujos de banderas de cada nación, todo como muestra y orientación.

En resumen, demostró el señor Angulo ser un perfecto enamorado del método Beceoly, sabedor de que este método es incompatible con la rutina tradicional, de que existe una actividad creadora y reflexiva por parte del maestro para renovar los centros de interés y poder mantener constantemente la comunicación espiritual con los discípulos.—Omnia.

entre todos comprar al año las doce o las veinticuatro obras mejores que se publiquen, haciéndose el intercambio de libros. De paso alabó las bibliotecas circulantes de partido. Bueno sería que cada escuela consiguiese una del Patronato de Misiones Pedagógicas.

A continuación aconsejó la «preparación de clase»; es decir, que antes de ésta vaya el maestro preparado sobre lo que va a explicar y sobre probables preguntas que sus alumnos le harán, para no sólo hacer un papel airoso y no improvisado, sino más provechoso para los alumnos. Por eso quiere que cada maestro tenga su cuaderno de «preparación de clase».

Enseñó a la concurrencia y corrió de mano en mano, después de observado, un compuesto por el señor Angulo para que sirviera de muestra. También habló del «diario del niño», cuaderno éste en que vaya desarrollando en pocas líneas las lecciones del día. Asimismo exhibió el conferenciante otra libreta suya en este sentido y que fué examinada como el anterior. Uno y otra están hermoseados con figuras referentes a las lecciones y coloreados; redacción, dibujo y colorido aunados.

Aconseja el conferenciante mucho dibujo; tanto, que casi se mostró partidario de la teoría de un enamorado de este arte que decía: «más vale una hora de dibujo que diez de observación». No es partidario del dibujo rígido, del dibujo reglado, si bien no le rechaza; pero prefiere el libre, el de figura, el sencillo, sin perfección, pues ésta vendrá con el tiempo. Otro tanto dijo sobre la escritura; bien está la caligráfica, pero prefiere antes la cursiva; lo que sí pide es que ésta sea clara, bien legible. No es indispensable que sea letra a pluma ni sobre rayado, sino a lápiz y sobre cuartillas. Así se evitaría—dice—lo de borrones y mala presentación.

Toda clase de trabajos escritos conviene vaya acompañada de dibujos, de recortes, de pegados, y todos de colorido, hermoseados así las páginas y dando ocasión al alumno a su desarrollo estético y habilidad en los trabajos manuales dichos.

Para la lectura ofrece la cartilla de que es autor: «Leo, escribo y dibujo», mediante la cual realmente lleva a la práctica la teoría antes apuntada. Por nuestra parte, sin que esto sea incienso, alabamos obra tan completa, tan ahorrativa de trabajo y tan orientadora para el maestro.

Para la enseñanza del Derecho quiere que se esfuerce cada maestro por evitar su aridez, haciéndole observar al niño las distintas órdenes y categorías de autoridades, centros públicos, etc.

Para la Geografía debe partirse del pueblo en que se vive, sirviéndose en los paseos y excursiones escolares de la instrucción, conviene la confección de mapas. En cuanto a Historia y libros de lectura, no es partidario de esas narraciones a veces fabulosas de hechos heroicos de armas, sino que quiere historia de la civilización, la que incite a la paz, a la hermandad universal, proscribiendo toda lucha, que instruyan en artes, letras y ciencias. Aconsejó el libro de lectura «Las ciencias en la escuela» de Aurelio R. Charenton.

Se declaró encantado de la escuela al aire libre; recordó la que él dió un día en cierto pueblo y la aconseja para donde y cuando el tiempo lo permita.

Como remate de su larga e interesante disertación y para quedar en algo práctico, ordenó que este año se fuera preparando y guardando en cada escuela los trabajos escolares con sujeción a las normas dadas, y que llegado el mes de julio se haría exposición de los mismos en las escuelas de Ontaneda-Alceda; así se conseguirá despertar el estímulo de todos.

Fuerte y prolongada ovación coronó la «charla» que en tono amigable dirigió a sus subordinados el señor Angulo.

Acto seguido enseñó el señor citado varios grandes mapas, hechos a mano sobre papel barato, de embalar, con coloridos y dibujos de banderas de cada nación, todo como muestra y orientación.

En resumen, demostró el señor Angulo ser un perfecto enamorado del método Beceoly, sabedor de que este método es incompatible con la rutina tradicional, de que existe una actividad creadora y reflexiva por parte del maestro para renovar los centros de interés y poder mantener constantemente la comunicación espiritual con los discípulos.—Omnia.

INFORMACION DEPORTIVA

HOY, DE TRES A CINCO EN LA BAHIA

SE CELEBRARAN LOS FESTEJOS DEPORTIVOS DE «EL DIA DEL REMERO DE CANTABRIA»

Regatas de botes, de yolas y de traineras, en número de treinta y ocho embarcaciones se disputarán preciosos premios que se repartirán al final en el interior del muelle embarcadero

Esta tarde, de tres a cinco, se celebrará en nuestra bahía los festejos deportivos correspondientes a «El Día del Remero de Cantabria», aplazados el domingo por el mal tiempo. INSCRIPCIONES Y PREMIOS.—Por considerarlo de interés a continuación publicamos la lista completa de concursantes y los premios que se otorgarán respectivamente a cada categoría, por el mismo orden en que han de concursar esta tarde.

BOTES DE 14 PIES (Hombres).—Número 34, bote «Júpiter», patronado por Luis San Martín y tripulado por Ignacio Alonso y Manuel Gandarillas.

Número 35, bote «Promontorio», por Gerardo Abascal y Pedro Rioyo y Federico Marlasca.

Número 36, bote «Peñas Arriba», por Tomás Cañas y Jesús San Juan y Angel Villa.

Número 37, bote «Siete Hermanos», por Gerardo Pérez y Emeterio Ganza y Manuel Peña.

Distancia, 500 metros, de Sur a Norte, con salida en línea.

PREMIOS.—Primer, Copa de la Sociedad Lawn Tennis de Santander; segundo, Copa del Ayuntamiento de Castro Urdiales; y tercero, Copa del Círculo Mercantil, de Santander.

BOTES DE 14 Y MEDIO PIES (Señoritas).—Número 66, «Caddy», por Pepita Revilla y Carmen Castañedo e Irene Maza.

Número 67, «Juan José», por Marcelina Trueba y Lola Peña y Matilde Castañedo.

Número 68, «Chuch», por Gloria Bedía y Ramona Viadero y Luisa Bedía.

Número 69, «Senén», por Carlota Bedía y Adela Bedía y Etlivina Rocafiz.

Número 70, «San», por China Teja y Laureana Rocafiz y María Rozadilla.

Distancia, 500 metros, Sur-Norte. PREMIOS.—Primer, Copa del Club Magdalena y tres frascos de colonia «La Rosario»; segundo, Copa Juan Bolívar y tres frascos de colonia «La Rosario»; tercero, Copa César Rebollo y tres frascos de colonia «La Rosario»; cuarto, Medalla plateada «Julkin», para la patrona, y Medallas «Cacicedo» para las tripulantes y tres frascos de colonia «La Rosario».

YOLAS.—Se correrá en tres series de seis concursantes, como se cita, clasificándose los dos primeros de cada una de esas series para la final. Los números de los participantes son: 40, Honorio García, del Promontorio; 41, Manuel del Río, independiente; 42, José Fernández, independiente; 43, Tomás Galán, de la Magdalena; 44, Santiago Diego, independiente; y 45, Julián Arceche, del Promontorio. Estos formarán la primera serie.

Segunda serie.—Número 48, Manuel Llano, independiente; 47, Francisco Fernández, independiente; 48, Francisco Iso Solano, de la Magdalena; 49, Rafael Sanz, del Promontorio; 50, Rafael García, ídem, y 51, José Pérez, del ídem.

Distancia, 500 metros, Sur-Norte. PREMIOS.—Primer, Trofeo del Colegio de Arbitros; segundo, Copa del periódico «La Lucha»; tercero, Copa del Club Deportivo «Txaphuska», de Astillero; cuarto, Medalla dorada, de don Tomás Palacio; quinto, ídem ídem, de don Eusebio Ganza; sexto, ídem ídem, de don Gabriel Campos; séptimo, ídem plateada, de don Victoriano Urbina; octavo, ídem ídem, de don Eloy Cano; noveno, ídem ídem, de don Juan Mora; décimo, ídem ídem, del coro montañés «El Sabor de la Tierra»; undécimo, ídem ídem, del Club Celta, y duodécimo, regalo de don Luis Mora.

TRAINERS.—Número 30, «Puer-tochico», patronada por Antonio Isa; 31, «Pedraña», por Angel Sierra, y 32, «Cantabria Náutica», por Julián Verduras.

Distancia, dos mil metros, de Norte-Sur-Norte, con tres clavagós.

PREMIOS.—Primer, Copa de LA VOZ DE CANTABRIA; segundo, Trofeo del coro montañés «El Sabor de la Tierra»; y tercero, Copa de «Pé-pito Pedal». Habrá, además, tres premios especiales para los patronés de las traineras, otorgándose al primero la Copa de la Sociedad de Caza y Pesca; al segundo, la Copa del Club Club Gimnástico Santanderino, y al tercero, la Copa de la Federación Cantábrica de Fútbol.

BOTES DE 18 PIES (Primera serie).—Número 56, «San Martín», por Julián y Lorenzo Sáinz, Florentino Pacheco, Fernando Peña, Marcelino Díaz, y San Emeterio.

Bote número 59, «Manolo», por Manuel Manzantini y Manuel Pastraña, Luis Campocósio, Emilio López y Julio Cifrián. (Un suplente.)

Bote número 60, «Once Hermanos», por Jeharo Pareda y Manuel Gutiérrez, Enrique González, Antonio Veneras y José Piris. (Un suplente.)

Segunda serie.—Número 62, «Macabea», por Hilario Sánchez y José Pérez, Eduardo Rodríguez, Angel Orea y Angel Oporto. (Un suplente.)

Bote número 63, «Madrid», por Francisco Muñoz y Santos García, Alfonso Hernández, Gregorio Piedra y Cipriano Muñoz. (Un suplente.)

Bote número 64, «Marcelina», por Severino Reventón y Eduardo Reventón, Aurelio Güemes, Saturnino Peña y Antonio Rozadilla. (Un suplente.)

Distancia, 500 metros, de Sur a Norte.

Se clasificará a los botes que invierten menos tiempo en el recorrido.

PREMIOS.—Primer, Copa de la Feria de Muestras de Santander; segundo, Copa del Ayuntamiento de Castro Urdiales; tercero, Copa de la Casa «Julkin», y cuarto, pitillera de la Joyería Cano.

NOTA OFICIOSA DE LA COMISION EJECUTIVA

La Comisión ejecutiva nos envía para su publicación la siguiente nota: «Se ruega encarecidamente acudir esta tarde a las dos y media al muelle embarcadero a los componentes del jurado técnico, siguientes:

Presidente, señor comandante de Marina.

Juez de mar, don Juan Antonio Villegas, segundo comandante de Marina; Juez de llegadas, D. Indalecio Santos.

Auxiliares de éste: don Clemente L. Dórga, don Julián Merino, don Ramón Maliaño y don Saturnino del Castillo.

Cronometradores: don Fermín Sánchez González, don Víctor de la Colina, don Marcelino San Miguel y don Alfonso de Cruz.

Auxiliares de los anteriores: don Esteban Franco, don Adolfo Polo, don Sebastián Simón y don Pablo G. Bolado. Artilleros: don Ricardo López Dórga y don Francisco Fons (hijo).

Comisarios de mar: don Miguel J. Cantolla, don Juan Arango, contra-

maestros señores Grandal y Yañez, don Pedro Torre, don Eloy Cano, don Juan Mora, don José Ceballos, don José Bobillo, don Francisco Fons, don Enrique Ituarte, don Santiago Toca, don Maximiliano G. Bolado y don Román S. de Acevedo.

A las tres de la tarde deberá quedar constituida la Comisión receptora de autoridades, que estará formada por don Higino González, don Mariano Lastra, don Rafael Ramos, don Tomás Palacio, don Marcelino Raba, don Santiago Toca y don Román S. de Acevedo.

Igualmente se cita a todos los componentes de la Comisión ejecutiva que asistan a dichos festejos, acudiendo al muelle embarcadero entre dos y media y tres de la tarde.

Para el jurado de honor, constituido por todas las autoridades y entidades santanderinas, se instalarán en el mirador del muelle embarcadero sillones, desde donde presenciarán los festejos.

A lo largo del muelle, entre el embarcadero y el Club marítimo, se pondrán sillas para el público al precio de quince céntimos.—El secretario.»

EL REPARTO DE PREMIOS

Este se verificará en el interior del muelle embarcadero después de los festejos deportivos, asistiendo a él las autoridades y representaciones.

«CANTABRIA NAUTICA» DICE...

Hemos recibido un escrito de los entusiastas jóvenes que componen este grupo deportivo, dándonos cuenta de que no obstante su absoluta falta de preparación tomarán parte en las regatas de hoy con la vista puesta únicamente en el deseo de colaborar en el homenaje en honor de los remeros de Cantabria.

Con gusto atendemos el ruego de los simpáticos «terrestres» deseándoles un debut afortunado, al mismo tiempo que lamentamos el que apremios de original no nos permitan la publicación íntegra de su escrito.

Antonio Alberdi

Ausente, suspende su consulta hasta nuevo aviso.

CICLISMO

EL CAMPEONATO PROVINCIAL DE FONDO 1932

16 OCTUBRE-100 KILOMETROS CONTRA EL RELOJ

LOS PRIMEROS INSCRIPTOS.—LA SALIDA SE RETRASA MEDIA HORA

El interés que ha despertado el Campeonato provincial es enorme en toda la provincia y aumentará, sin duda, al conocerse hoy de una manera oficial la lista de inscritos que, dicho sea de paso, es muy posible sea ya la definitiva, pues son muy pocos los que, ajustándose a las condiciones de selección, faltan por inscribirse o están dispuestos a hacerlo. He aquí los inscritos:

Eugenio Madrazo (actual campeón), Vicente Cobo, José Ruiz, Martín Peña, Vicente Trueba, José Trueba y Benito Vale.

La hora de salida ha sido retrasada treinta minutos, siendo, por lo tanto, a las nueve en punto de la mañana, cuando saldrá el primer corredor. Esta valoración ha sido hecha con miras a que los pasos a nivel que han de cruzarse durante la carrera no coincidan cerrados al paso de los corredores o lo estén en el menor número de ocasiones posible.

La inscripción quedará cerrada mañana, jueves, a las siete de la tarde, y a esa hora tendrá lugar, igualmente mañana, el sorteo de los puestos en que han de salir los corredores. Dicho sorteo se verificará en los locales de la Federación Cantábrica de Fútbol (Marina, 1, primero), y a él podrán asistir los corredores inscritos o personas enviadas por éstos en su representación.

El viernes daremos a conocer por la Prensa el resultado del sorteo y otros detalles de interés.—El Comité.

HOMBRES DEL «RING»

PAULINO UZCUDUN SIGUE DISPUESTO...

Quando se dijo que Paulino iba a impresionar una película, recordamos a otros boxeadores que, luego de posar ante la cámara, no volvieron a pisar el «ring». Pero Paulino, por ahora, no tiene intención de emular a Barrymore, el del bello perfil.

—No haré, creo... Me dijeron que «hacerse» se podía, siendo yo, además, «asio» capitalista. Pero de estos «negocios» de «sine» no entiendo...

—¿Volverás a Estados Unidos? —De volver iría al Sur... a California... El Norte no me interesa. —¿Te gusta Norteamérica? —Mal me «histeron»... Pero aquello ya me gusta.

La pregunta es recordando la red tendida en torno a Paulino por «managers» vendidos, por árbitros venales, por empresarios sin más moral deportiva que la de ganar dólares. En Estados Unidos se negoció con Paulino. Se le «estruñó», deportivamente. Y se le alejó «echándole» combates duros y sangrientos de alcanzar el campeonato del Mundo.

—De los boxeadores españoles, ¿quién te parece mejor? —Yo no he visto. Aquí sabréis mejor... Creo que Ara... —¿Cuál fué tu enemigo más duro? —No sé... Schemelling tal vez. —¿Boxearás en breve? —Boxearé en cuanto salga combate. Si no, me da igual... Dispuesto ya estoy. Pero tú tienes que ver que yo no voy a andar buscando por ahí, como un «prinsiplante»...

Paulino ríe infantilmente y me coge por los hombros. Siento sobre mí, inofensivas, estas manos que han golpeado y tumbado a tantos contrincantes. Manos—¡oh señor!—que han ganado, dando golpes, más dinero en una hora que muchos cerebros privilegiados en toda una vida. De su contumacia estuvo pendiente, en noches de combate, la afición española. Y hasta los ajenos a este deporte, y aun los enemigos, preguntaban en estos momentos, picados en su orgullo patrio: —¿Quién ganará el combate Paulino? —Freiz

FUTBOL

ESTÁ TARDE EN LOS CAMPOS DE SPORT ARENAS RACING

ESTA TARDE EN LOS CAMPOS DE SPORT ARENAS RACING

Hoy, miércoles, a las cuatro menos cuarto de la tarde, tendrá lugar en los Campos de Sport el partido concertado entre el Arenas Club y el Racing.

Partido éste que ha despertado grandísimo entusiasmo en ésta, por los grandes deseos que hay de ver un encuentro de alta categoría.

El Arenas alineará su primer equipo completo y el Racing formará de esta manera: Solá; Ceballos, Gurruchaga; Larrañaga, Baragaño, Larriñoa; Santi, San Emeterio, Oscar, Larriñoa y Cisco.

El encuentro será arbitrado por el colegiado señor Rivero.

Los precios serán los siguientes: General, 2 pesetas; Preferencia, 3 pesetas; Tribuna, 5 pesetas.

Las localidades se despacharán en el Bar Piquío de once a dos y desde esta hora en los Campos.

Para presenciar este partido han sido invitados los niños asilados en la Casa Caridad.

Los espectadores que deseen pasar de una grada a otra al empezar el partido o al medio campo, lo harán por delante de la tribuna, sin permitirle el estacionarse delante de la tribuna.

CAMPEONATO GIMNASTICO SANTANDERINO.—Hoy la final en los campos del Eclipse F. C.

Hoy jugarán las finales en los campos de sport del Eclipse F. C. y creemos que han de estar animados dados los méritos de los clubs que intervienen en la lucha.

El programa será el siguiente: Primer, —A las dos y media, desfile de los dos clubs finalistas de la serie C; Deportivo Español de Santander y Juventud Sport. A continuación, o sea, a las tres, se jugará el primer partido entre los clubs ya citados. A la terminación de este partido se entregará el trofeo por un señor directivo.

Segundo.—A las cuatro, desfile y partido de la serie B. Triunfo F. C.—Magdalena Sport. A continuación de este partido el señor Echevarría, presidente de Honor del Club organizador, entregará al Club campeón del primer trofeo serie B del Gimnástico Santanderino.

A este partido han sido invitados los niños asilados en la Casa de Caridad y Asilo de la Caridad, pues así disfrutarán al lado de los Clubs modestos del festival del día de la Plaza.—El Secretario.

DE BEZANA

Hoy miércoles, festividad de la Raza, se celebrará en nuestros campos un partido amistoso entre el potente once de la capital Tolosa Sport y el Bezana F. C.

Este partido, a pesar de ser amistoso, revestirá toda la trascendencia de un gran partido de campeonato, por existir entre estos dos Clubs una gran lucha deportiva.

Acojamnos con simpatía a este Club forastero, y saboreemos con satisfacción y espíritu deportivo el gran partido que hemos de presenciar.

El encuentro empezará a las cuatro en punto de la tarde.

El Bezana presentará la siguiente alineación: Miera, Eduardo y Modesto; Dirube, Vázquez y Miera; Peredo, Cimiano, Gerardo, Quico y Sarín.—Tizín.

ASTILLERO

Con motivo de la fiesta de la Raza, hoy se celebrará en estos campos un encuentro amistoso entre el equipo Unión Club local y el Unión Juventud, de Santander.

Habida en consideración el resonante triunfo alcanzado por los «jabatillos de Lop» el pasado domingo en su encuentro de campeonato de la serie B contra el Unión Montañesa en sus campos de Miramar, en que obtuvieron tres tantos contra uno, el público aficionado acudirá con el ansia de ver la labor que realizarán esta tarde ambos contendientes deportivos.

Será probable que en este encuentro amistoso se presente la alineación siguiente: Compostizo, Nitu, Molinuevo; Cruz, Palazuolos, Cavadilla; X X, Lanuza, Guillermo, Cubillas, Ramón.—Togarví.

TOLOSA SPORT

Se ruega a los jugadores de esta Sociedad, Valiña, Cavadas, Nelín, Vergara, Mariano, José María, Mirones, Germán, Barril, Hilario, Pedrín, Quintana, Mingo, se encuentren a las dos de la tarde en el local para desplazarse a Bezana a jugar contra el titular.

CELTA F. C.

Se advierte a los jugadores Haro, Maño, Tofín, Manuel, Zamanillo, Alvarez, Aranguren, Aguiar, Vega, Chiquis, Ramón, Igarreda, Apertegua, Nieto y Portilla, así como a los socios, que la salida para Santofía será a la una de la tarde, del domicilio social Burgos, número 6.

UNION JUVENTUD

Se ruega a los jugadores Galo, Aparicio, Ceballos, Venancio, Lois, Víctor, Gervasio, Leandro, M. Mora, Moreno, Algorri, Hervás, Manolo, Pérez GH, Quintín y Mas, estén en el local a las dos y media.

Asimismo se ruega a Baladrón, Torres, Ranz, González, Mora, Pinedo, Paco, Zubinaga, Faces, Tonic, Tayo, suban a Miramar a las tres y media para jugar un partido amistoso contra el Sotileza.—La directiva.

Balneario de Liérganes

El modo más seguro de evitar y curar los catarros de las vías respiratorias es tomar durante el otoño las aguas de Liérganes.

«Sólo lo bueno se abre camino» Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO



Por el presente anuncio a los contribuyentes que tienen solicitado el pago anticipado de sus cuotas correspondientes al cuarto trimestre del actual ejercicio, puedan hacerlas efectivas en la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda los días 13, 14 y 15 del corriente mes, en las horas de diez a doce de la mañana.

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## PERFIL DE LA HORA

### LA DIMISION DE MARFIL, Y LA LIBERTAD DE LA PRENSA

(Conferencia telefónica de nuestro redactor.)

#### VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Esta noche se presenta nuevamente ante el público de Madrid en el Teatro Avenida, la primerísima actriz Josefina Díaz, viuda del inolvidable Santiago Artigas. Existe una gran expectación por presenciar la resurrección artística de esta primerísima actriz.

Sigue su curso el Congreso socialista. Hoy también ha habido Consejo de ministros. No obstante la reserva con que se mostraron los facultativos, sabemos que el ilustre don José Sánchez Guerra se encontraba hoy algo mejorado, dentro, naturalmente, de la gravedad.

En el correo de Extremadura llegó José Bienes, uno de los autores del corte de pelo a Ventura Gassóls.

También ha ingresado en la cárcel D. Antonio Goicoechea, reclamado por el juez con motivo del discurso que pronunció en Gijón.

El ministro de Instrucción Pública invitó a almorzar a los profesores franceses M. Martinensi y M. Sarraíl.

#### POLITICA

Don Mariano Marfil, notable periodista, director de "La Epoca" y presidente de la Liga defensora de la libertad de Prensa, ha dimitido este último cargo, por entender que nada conduce en las presentes circunstancias sostener dicho organismo, puesto que actualmente la libertad de Prensa no existe.

El personal de "La Nación" ha dirigido al Gobierno una instancia rogando que se consiente reanudar la publicación a este diario.

En el Consejo de ministros de hoy se acordó, después de un detenido estudio, presentar a las Cortes, en la sesión del viernes próximo, el proyecto de impuestos sobre la renta.

Parece que se trata de un ensayo; de un tributo complementario, puesto que se mantienen íntegramente los restantes impuestos.

Se dice que el jueves será sometido a la firma del Presidente de la República el proyecto relativo a las Congregaciones religiosas. Aludiendo a él, los ministros han estado reservados, diciendo que se trata únicamente de aplicar el artículo 26 de la nueva Constitución.

El Congreso socialista ha aprobado la ponencia proponiendo la disolución de la Guardia civil.

#### MIRANDO AL EXTRANJERO

Se comenta ampliamente la invitación hecha por el Gobierno inglés a M. Herriot, para acudir a Londres, y allí celebrar conversaciones relacionadas con la cuestión del desarme. Organos oñicosos de la Gran Bretaña, afirman que no supone ello desdoro de molestia para Alemania ni Italia.

Las mismas publicaciones divulgan que Inglaterra no apoyará la actitud de Alemania.

Al regresar de Europa el senador M. Röss, dijo al Presidente de la República de los Estados Unidos, que está esperanzado pero no optimista, pensando en las consecuencias de la Conferencia del desarme.

El horizonte mundial se ofrece cada día más oscuro aun cuando todas las potencias proclaman su buena intención, sus mejores deseos y sus anhelos de paz.—Madrid.—P. L.

#### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

### EN LA REUNION FUERON APROBADOS LOS PROYECTOS RELATIVOS A CONGREGACIONES RELIGIOSAS Y AL IMPUESTO SOBRE LA RENTA

AMBOS, CON LOS PRESUPUESTOS, APROBADOS DEFINITIVAMENTE EN EL CONSEJO DE AYER, SERAN LEIDOS EL VIERNES EN LA CAMARA

#### A LA ENTRADA

MADRID.—Desde las once y media de la mañana hasta las dos y media de la tarde estuvieron reunidos los ministros en Consejo. A la entrada ninguno de los consejeros hizo manifestaciones a los periodistas.

#### A LA SALIDA

A la salida los ministros coincidieron en afirmar que la mayor parte del tiempo lo habían invertido en el estudio de los presupuestos, que habían quedado terminados definitivamente y que serán leídos en la sesión del viernes en la Cámara.

Manifestaron asimismo que también se aprobó el proyecto de ley del impuesto sobre la renta, que igualmente será leído en el Parlamento el viernes próximo.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

#### LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

El ministro de Agricultura facilitó a los periodistas la nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial, que dice así:

«HACIENDA.—El Consejo aprobó el proyecto de ley de impuesto sobre la renta.

GUERRA.—El ministro presentó varios proyectos de decreto: establecimiento en Tudela un Instituto nacional con internado oficial; otro modificando el sistema existente para remunerar el desempeño de cátedras acumuladas; otro facultando para leer un proyecto de ley por el que se autoriza a la Junta nacional de Música para contraer un préstamo, y otro devolviendo a la Escuela de Altos Estudios de Bilbao la organización de los estudios actuariales.»

No asistieron al Consejo los ministros de la Gobernación ni de Marina.

#### NOTAS DE AMPLIACION

En la reunión ministerial de hoy, se trató exclusivamente de los presupuestos y de materias económicas.

Se estudió detenidamente el impuesto sobre la renta. Este impuesto es una especie de supertasa a la inglesa; es decir, un impuesto complementario. Por eso este impuesto no será establecido ni aplicado para los pequeños rentistas. Solamente alcanzará a los capitales cuya renta exceda de cien mil pesetas.

Este proyecto será leído en la Cámara el mismo día que lo sean los presupuestos; es decir, el viernes próximo.

Los presupuestos han sido objeto de un nuevo y detenido estudio. En el de Instrucción se han hecho algunas disminuciones, no tan importantes que impidan al ministro llevar a cabo los proyectos que desde el principio se propusieron.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

Se aprobó igualmente el proyecto de ley relativo a las Congregaciones religiosas.

## NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

### SE HA HECHO PUBLICA LA LISTA DE LAS PERSONAS A QUIENES SE EXPROPIAN LAS FINCAS RUSTICAS SIN INDEMNIZACION

#### UNA ORDEN DE AGRICULTURA.—La expropiación de fincas rústicas.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica la siguiente orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio: «Imo. Sr.: En cumplimiento de lo dispuesto por la ley de 24 de agosto («Gaceta» del 25) referente a la expropiación sin indemnización de los bienes rústicos de las personas naturales y jurídicas que han intervenido en el complot de 10 de agosto próximo pasado, y a los fines marcados especialmente en los artículos segundo, tercero, cuarto y quinto de la expresada ley, se dispone la publicación de la primera lista que ha sido formada por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, de las personas incursas en las disposiciones de la mencionada ley, por haber prestado acatamiento o ayuda a los rebeldes; lista que ha sido ratificada por el Consejo de ministros celebrado el día 1 de los corrientes, y que empieza en don Alfonso de Borbón y León y termina con el número 156, don Manuel Paul Pagés.

Lo que comunico a V. I. a los efectos oportunos.

Madrid, 10 de octubre de 1932.—Marcelino Domingo.

Señor inspector general de los servicios socialagrarios.

Número 1.—Alfonso de Borbón y León, ex marqués de Squilache, de Madrid.

2.—Francisco María de Borbón y de Latorre, ex duque de Sevilla.

3.—Santiago Muguiro y Pierrat, ex conde de Liniers, de Madrid.

4.—José María Márquez Castillejos, ex duque de Grimaldi, de Madrid.

5.—Francisco Tuero Guerrero, ex marqués de los Llanos, de Madrid.

6.—Joaquín Sentmenat Sarriera, ex marqués de Santmenat, de Madrid.

7.—Pedro Rodríguez del Toro, ex conde de los Billares, de Madrid.

8.—Alvaro Pacheco Rubio, ex marqués de Gandul, de Madrid.

9.—Cristóbal González Aguilera Fernández, ex marqués de Saucedo, de Sevilla.

10.—Carlos Barbería Lombillos, ex marqués de Lombillos, de Madrid.

11.—Juan Jácome y Ramírez de Cartagena, ex marqués del Real Tesoro y ex conde de Villamiranda, de Jerez de la Frontera.

12.—Fernando González Conde, de Madrid.

13.—Joaquín Patiño Mesa, ex conde de las Quemadas, de Madrid.

14.—Joaquín Crespi de Valdaura y Caro, ex marqués de Las Palmas, de Madrid.

15.—José Malcampo Fernández, ex marqués de San Rafael, ex conde de Joló y ex vizconde de Mindanao, de Madrid.

16.—Ricardo Duque de Estrada Vereterra, ex conde de la Vega del Sella, de Llanes (Oviedo).

17.—José Gaitía Machimbarrena, ex marqués de los Alamos del Guadalefe, de Madrid.

18.—Fernando Roca de Togores Caballero, ex marqués de Torneros, de Madrid.

19.—Diego Zulueta y Queipo de Llano, ex conde de Casares, de Jerez de la Frontera.

20.—Agustín Cabeza de Vaca y Ruiz Soldado, ex marqués de Cropani, de Málaga.

21.—Rafael Pérez de Vargas y Queiro, ex conde de la Quintería, de Andújar (Jaén).

22.—Juan Orozco Alvarez de Mijares, de Madrid.

23.—Gabriel de Benito Ibáñez Aldecoa, de Madrid.

24.—Ricardo Serrador Santes, de Salamanca.

25.—Eugenio Sanz de Larín, de Madrid.

26.—Antonio Cano Ortega, de Madrid.

27.—Bonifacio Martínez Baños y Ferrer, de Madrid.

28.—Joaquín Alconchet Luwet, de Alcalá de Henares (Madrid).

29.—Don Emilio de Castro Alonso, de Madrid.

30.—Manuel Méndez Queipo de Llano y Pardo, de Madrid.

31.—Heliodoro Rolando Tella Cantos, de Madrid.

32.—Jaime Miláns del Bosch, de Madrid.

33.—José Martínez Valero, de Madrid.

34.—Joviniario Guñón García, de Aranjuez (Madrid).

35.—José Berrocal Carlier, de Madrid.

36.—Leopoldo Trenor Pardo de Doabeun, de Madrid.

37.—Francisco Rosales Urseletti, de Madrid.

38.—José María Méndez Vigo Rodríguez de Toro, de Madrid.

39.—Luis Lofio Aquaroni, de Madrid.

40.—Carlos Gutiérrez Mútarana, de Madrid.

41.—Agustín Crespi de Valdaura, de Madrid.

42.—Luis Ponte y Manso de Zúñiga, de Madrid.

43.—Emilio Abarca Millán, de Madrid.

44.—Ricardo Fernández García Viñuesa, de Madrid.

45.—Fernando Cobián y Fernández de Córdoba, de Madrid.

46.—Luis Díez de Rivera, de Madrid.

47.—José López García, de Madrid.

48.—Gabriel Pozas Perea, de Vitoria.

49.—Aniceto Ramos Charco Villaseñor, de Madrid.

50.—Miguel Morlán Lobarra, de Madrid.

51.—Ricardo Uhagón Ceballos, de Madrid.

52.—Enrique Sánchez Ocaña del Campo, de Madrid.

53.—Félix Valenzuela Hita, de Guadalupe.

54.—José Serrano Rosales, de Madrid.

55.—Jaime Arteaga Falgueras, de Madrid.

56.—Ernesto Fernández Maquieira, de Alcalá de Henares (Madrid).

57.—Antonio Sáinz Fernández, de Alcalá de Henares (Madrid).

58.—Manuel Fernández Silvestre Duarte, de Madrid.

59.—Nemesio Martínez Hombre, de Madrid.

60.—Juan Delgado Mena, de Ciudad Rodrigo (Salamanca).

61.—Jesús Clemente Alonso, de Alcalá de Henares (Madrid).

62.—José Vallejo Peralta, de Alcalá de Henares (Madrid).

63.—Francisco Manella Duquerque, de Alcalá de Henares (Madrid).

64.—Enrique Vargas Pozurama, de Alcalá de Henares (Madrid).

65.—Daniel Alós Guerrero, de Madrid.

66.—Antonio Santacruz Badía, de Alcalá de Henares (Madrid).

67.—Marcelino López Sánchez, de Alcalá de Henares (Madrid).

68.—Alfonso Gómez Pinedo, de Madrid.

69.—Alvaro Soriano Muñoz, de Madrid.

70.—Horacio Moré Hurtado, de Madrid.

71.—Juan de Ozaeta Guerra, de Madrid.

72.—Rafael López Heredia, de Alcalá de Henares (Madrid).

73.—Enrique Mellado y Mellado, de Alcalá de Henares (Madrid).

74.—César Moneo Ranz, de Alcalá de Henares (Madrid).

75.—José María García Gandeira, de Alcalá de Henares (Madrid).

76.—Pedro Sarraíl Llasera, de Alcalá de Henares (Madrid).

77.—Iñigo de Artega Falguera, de Madrid.

78.—Capitolino Enrílez López de Morla, de Sevilla.

79.—Isidro Cáceres Ponce de León, de Valladolid.

80.—Alfonso Barrera Campos, de Madrid.

81.—Juan Roca de Togores Caballero, de Madrid.

82.—Joaquín Barroeta Pardo, de Madrid.

83.—Francisco Ansaldó Bejarano, de Madrid.

84.—Benito González Unda, de Guadalupe.

85.—Ángel Mora García, de Guadalupe.

86.—Manuel Rodríguez González, de Madrid.

87.—José Gómez Fernández, de Madrid.

88.—Mauricio López del Río Gutiérrez, de Madrid.

89.—Javier González de Amezuza Noriega, de Madrid.

90.—Gonzalo Valera Ruiz del Valle, de Madrid.

91.—José Manuel Domenech Ibarra, de Madrid.

92.—Camilo Hurtado de Améaga, de Madrid.

93.—Diego Poyatos Bermejo, de Madrid.

94.—Juan José Rodríguez Díaz Prieto, de Madrid.

95.—Emilio Rotondo Pebrer, de Madrid.

96.—Alfonso Gómez Sanz de Madrid.

97.—Fernando González Aguilar, de Sevilla.

98.—Francisco Suárez Elcorri, de Madrid.

99.—Ricardo Chicharro Nicolás, de Madrid.

100.—Pedro Chicharro Nicolás, de Madrid.

101.—Aristides Fernández Vallespín, de Madrid.

102.—Andrés Gamboa Ruiz, de Madrid.

103.—Alfonso Martos Zaballero, de Madrid.

104.—José María López Mancisidor de Solano, de Madrid.

105.—Julio Torres Azara, de Madrid.

106.—Alberto Rodríguez Serrano, de Madrid.

107.—Francisco Ozaeta y Boleón, de Madrid.

108.—Mariano Alonso Montes, de Madrid.

109.—Joaquín Pahisa López de Queralt, de Madrid.

110.—Teodoro Aguilera Blanco, de Madrid.

111.—Antonio Cano Sánchez Pastor, de Madrid.

112.—Santiago Matesanz Martín, de Madrid.

113.—Ángel Puerta de la Torre, de Madrid.

114.—Francisco Mintegui Zarauz, de Madrid.

115.—Julio Pérez Pérez, de Madrid.

116.—Mariano Ruiz Ezquerro, de Madrid.

117.—Francisco López Masip, de Madrid.

118.—Manuel López Martínez, de Madrid.

119.—Manuel González Jonte, de Madrid.

120.—Carlos Casademunt Roig, de Madrid.

121.—Baltasar Gil Martos, de Guadalupe.

122.—Augusto Caro Velarde, de Madrid.

123.—Carlos González Rucker, de Madrid.

124.—Luis Cabana Valles, de Madrid.

125.—Julio Muñoz Muñoz, de Madrid.

126.—Julio Ortega Tercero, de San Sebastián.

127.—Francisco Mier Terán y Jaime Barbero, de Jerez de la Frontera (Cádiz).

128.—Luis Isasi González, de Jerez de la Frontera.

129.—Juan J. Palomino Jiménez, de Jerez de la Frontera (Cádiz).

130.—Ángel García Riquelme, de Jerez de la Frontera (Cádiz).

131.—Luis Ferreira Darnell, de Cádiz.

132.—Lorenzo Díaz Prieto, de Valencia.

133.—Andrés Coll Pérez, de Málaga.

134.—Alfredo Gómez Atance, de Madrid.

135.—Honorato Manera Ladico, de Madrid.

136.—Enrique Millán Martín, de Madrid.

137.—Federico Gutiérrez de León, de Madrid.

138.—Tá-silo Ugarte Fernández, de Madrid.

139.—Pablo Martín Alonso, de Teruel.

140.—Justo Sanjurjo y Jiménez Peña.

141.—Josefa Falcón Cárdenas, de La Rinconada (Sevilla).

142.—Alfonso Muñoz González, de Madrid.

143.—Alberto Mencos San Juan, ex conde del Fresno, de Sevilla.

144.—Luis Vega Ostos, de Sevilla.

145.—Luis Ibarra Osborne, de Sevilla.

146.—Diego López de Morla y Campuzano, ex conde de Villacreces, de Sevilla.

147.—Francisco Vega Ostos, de Sevilla.

148.—Antonio Tomariz Martell, de Sevilla.

149.—José León Manjón, ex marqués del Valle de la Reina, de Sevilla.

150.—Fernando Roca de Togores Aguirre, de Madrid.

151.—Carlos Souza Alvarez, ex marqués de Sotelo, de Valencia.

152.—Joaquín Manglano Jucaló

153.—Joaquín Manglano Jucaló

154.—Joaquín Manglano Jucaló

155.—Joaquín Manglano Jucaló

156.—Joaquín Manglano Jucaló

de Montali, ex barón de Cárcer, de Valencia.

154.—Alfredo Corrochano Miranda, de Madrid.

155.—María del Pilar Carvajal Hurtado de Mendoza, ex marquesa de Squivel, de Sevilla.

156.—Manuel Paul Pagés, de Sevilla.

REGRESO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Esta mañana regresó de su viaje a Galicia el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga.

El ministro no acudió al Consejo celebrado en la Presidencia, por encontrarse fatigado del viaje.

LA PESCA POR EL PROCEDIMIENTO DEL CALDEO

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

SE COMIENZA LA DISCUSION DE DOS PROYECTOS, PERO PRONTO SE APLAZA Y SE LEVANTA LA SESION

MADRID.—A las cuatro y cinco minutos de la tarde de hoy, se abrió la sesión bajo la presidencia del señor Besteiro.

RUEGOS PREGUNTAS

El señor ALVAREZ ANGULO denuncia las irregularidades cometidas en la Caja de Recluta de Ubeda, y dice que para depurarlas se ha nombrado un juez militar que fué delegado gubernativo de la Dictadura, y en la actualidad es comandante de dicha Caja de Recluta.

ORDEN DEL DIA

Se pasa a discutir el orden del día. Actúa de secretario el señor TERRE-ROS, por no encontrarse ninguno de los titulares en la Cámara.

Se aprueban definitivamente varios proyectos de ley.

Prosigue la discusión del dictamen sobre el proyecto relativo a los concejales elegidos por el artículo 29.

El señor SANCHEZ COVISA, de la Comisión, da cuenta de las modificaciones introducidas en el artículo tercero, en las que se dice que en los pueblos en que al hacerse la sustitución quedaran tres o más concejales de elección popular, éstos constituirán la Comisión gestora, y si hubiera más de tres, la Comisión será nombrada por el Gobierno civil.

El señor GUERRA DEL RIO interviene para pedir que se aplazase el debate, con objeto de dar tiempo a estudiar la nueva redacción y porque el ministro de la Gobernación no se encuentra en la Cámara. Termina diciendo que los radicales se muestran partidarios de la elección.

El PRESIDENTE dice que el ministro de la Gobernación está ligeramente indispuerto, pero que en su lugar contestará el presidente del Consejo. Añade que el aplazamiento no se planteará si no es por acuerdo de la Cámara.

El señor OSSORIO pide también que se aplazase el debate. El señor ALGORA se lamenta de que la minoría radical haya cambiado de criterio y pida el aplazamiento. Termina diciendo que todo le huele a él a pasteleo. (Risas y rumores.)

El señor GUERRA DEL RIO contesta diciendo que no es cierto que la minoría radical haya cambiado de criterio, como dice su antiguo compañero. El señor SANCHEZ COVISA, como miembro de la Comisión, accede al aplazamiento, y en vista de ello, el presidente suspende la discusión.

Se pone a debate a continuación la ley de términos municipales, y el señor MADARIAGA (don Dimas) pronuncia unas breves palabras para destacar la importancia de esta ley, y hace ver que no se halla en la Cámara el ministro de Trabajo. Por tanto estima que procede aplazar la discusión.

Los señores CARRILLO y PALOMO dicen que no es necesaria la presencia del ministro. El PRESIDENTE está de acuerdo con ellos, pero agrega que no puede desatender los ruegos formulados por los señores diputados. Conferencia a continuación brevemente con la Comisión y se suspende el debate.

Anuncia que la Cámara no se reunirá hasta el jueves por ser mañana fiesta nacional, y se levanta la sesión a las seis menos cuarto de la tarde.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

DICE EL SEÑOR AZANA

Al salir esta tarde del Congreso el señor Azaña, se le preguntó por los periodistas sobre el proyecto de Congregaciones religiosas, y dijo que este asunto será llevado al Consejo que se celebre el jueves en Palacio, y que esa misma tarde será leído, así como los presupuestos, en la sesión de la Cámara. El señor Azaña se excusó de dar ningún detalle sobre el proyecto en cuestión, diciendo que esto competía al ministro de Justicia.

LA COMISION DE HACIENDA

Esta tarde, la Comisión de Hacienda de la Cámara estudió el proyecto de organización de los servicios en el ministerio de Hacienda, llegando a examinar hasta la base quinta inclusive.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

Después de la sesión de hoy, el señor Besteiro recibió, como de costumbre, a los periodistas, a los que manifestó que en la próxima sesión del Parlamento se seguirá el mismo plan que en la sesión de hoy.

En primer lugar irán los ruegos y preguntas, y tal vez alguna interpellación, si es que está mejor el ministro de la Gobernación. Después se discutirá el proyecto de ley sobre los conce-

EN LA CARCEL MODELO

DON JOSE CRUZ CONDE, ENFERMO DE ALGUNA IMPORTANCIA

MADRID.—A consecuencia de escasas condiciones higiénicas que reúne el local destinado a los presos de delitos políticos en la Cárcel Modelo se encuentra enfermo de alguna importancia don José Cruz Conde.

INFORMACION DE BARCELONA

EL INVENTOR MARCONI LLEGARA ESTA SEMANA

Se han recibido noticias de que esta semana vendrá a Barcelona, de paso para Madrid, el inventor Marconi el cual asistirá a una de las sesiones del Congreso de Telecomunicación.

UN REGISTRO INFRACTUOSO

La investigación realizada por la Policía en el domicilio del detenido Serafín Pérez, con motivo del hallazgo de bombas y hojas clandestinas, ha resultado infructuosa.

EL SEÑOR LERROUX

Don Alejandro Lerroux ha marchado esta mañana a Madrid, siendo despedido por algunos correligionarios.

Angel Gómez de la Casa

Enfermedades de los niños Plaza de la Esperanza, 2, primero

RICARDO SARO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

LOS CONFLICTOS SOCIALES

UN COMITE DE HUELGA A LA CARCEL, EN BADAJOZ

BADAJOZ.—Ha ingresado en la cárcel de esta capital el Comité de huelga, siendo la tranquilidad durante el día de hoy absoluta tanto en la capital como en los pueblos. Ha sido nombrado juez especial que entenderá en el sumario instruido por los sucesos registrados en el pueblo de Llerena.

IMPOSICION DE MULTAS

BARCELONA.—La autoridad gubernativa ha impuesto multas de cincuenta pesetas a cada uno de los individuos detenidos ayer en los alrededores de los talleres Vulcano, cuando se dedicaban a efectuar ecacciones.

EN ALHAMA

GRANADA.—Comunican del pueblo de Alhama que un grupo muy numeroso de obreros pretendió incendiar una expendeduría de tabacos, a un depósito de explosivos y a varias casas.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—En el pueblo de Remolinos se celebró un mitin de la U. G. de T. al que concurren numerosos hombres y mujeres de Gallur, que, al terminar, celebraron una manifestación con banderas rojas dando vivas al socialismo y al comunismo libertario. Les

manifestantes no solamente cantaban La Internacional, sino que decían que iban a repartirse las tierras. El alcalde y los concejales tomaron algunas precauciones. Se avisó a la Guardia civil que fácilmente pudo restablecer el orden sin que se produjeran incidentes.

EL CONGRESO SOCIALISTA

DE MADRUGADA ADOPTO EL ACUERDO DE QUE CONTINUE LA COLABORACION MINISTERIAL

POR LA MAÑANA HABIA APROBADO UNA PONENCIA PIDIENDO LA SUPRESION DE LA GUARDIA CIVIL

MADRID.—A las diez y media de la mañana, el señor De Francisco declaró abierta la sesión del Congreso del partido socialista.

Se sometió a estudio la ponencia de credenciales, y a continuación la relativa a los Pederes públicos y a la disolución de la Guardia civil.

El señor Cabello, dirigiéndose a los asambleístas, les pidió serenidad en la marcha del debate y expuso su criterio de realizar una transformación del espíritu de aquel Cuerpo armado, para llegar más tarde a la desaparición total.

Intervinieron otros oradores, entre ellos el señor Besteiro, que abogaron casi todos ellos por la disolución de dicho Cuerpo armado.

El señor Reyes inculcó a la Guardia civil de cuantos trastornos y sucesos sangrientos han ocurrido en los pueblos; pidió su radical disolución y su inmediata transformación en un Cuerpo rural republicano.

El señor Gallego dijo que no debe tolerarse que la Guardia civil sea la encargada de notificar a los jueces el desarrollo de los sucesos en que ella interviene.

Sometida a votación la ponencia de la Guardia civil, fué aprobada por 26.048 votos contra 2.227.

Otros oradores siguieron manifestándose después de la votación en contra de la permanencia de dicho Cuerpo.

Se pidió también la inhibición de la Guardia civil en la marcha y acontecimientos por conflictos sociales.

Se solicitó la apertura de expedientes contra la Guardia civil en los que se haga constar la responsabilidad que

por diferentes motivos sus individuos hayan podido contraer.

Una vez terminada la votación, el resultado fué acogido con una delirante ovación que duró algunos minutos.

Al comenzar a discutirse la ponencia sobre Ejército y pacifismo, se convino el aplazar el estudio de dicha ponencia hasta que estuvieran presentes los ministros, pues de adoptarse medidas podrían originar una dimisión fulminante en el Gobierno de los ministros socialistas.

Se siguieron estudiando las ponencias de obras públicas y la de propaganda, suspendiéndose la sesión a la una y media de la tarde para continuarla a las diez y media de la noche, pues por celebrarse sesión en Cortes, los diputados del Partido tendrán que acudir a ella.

LA SESION DE LA NOCHE

A las diez y media de la noche se abrió la sesión del Congreso socialista, bajo la presidencia del señor De Francisco, discutiéndose el proyecto que trata de los problemas de técnica.

Don Bruno Alonso, habló para defender su voto particular. Dijo que le es violento defender una actitud anticollaboracionista. Pero señala que, como partidario de las posiciones extremas, no va a recurrir a subterfugios para prolongar la actual situación. Esto no quiere decir que le agrade una oposición sistemática.

Te contesta don Gabriel Morán, diputado, diciendo, entre otras cosas, que es necesario, después del 10 de agosto, continuar la colaboración en el Gobierno. Opina, con Largo Caballero, que la colaboración es mucho más revolucionaria, en estos momentos, que la oposición.

Don Pedro García, de Alcira, se mostró contrario al voto particular de don Bruno Alonso.

Rectificó éste, diciendo que él está dispuesto a retirar su voto particular siempre que así lo aconsejen las conveniencias o el interés del partido.

Se procede a votación del voto particular, que es rechazado por 236 votos contra 58.

Se lee a continuación una enmienda que lleva la firma del señor Prieto, proponiendo que la colaboración ministerial cese cuando las circunstancias lo determinen.

El señor Albar declara que la Agrupación de Madrid ha rectificado su actitud, y se adhiere a la enmienda.

El señor Prieto interviene, y dice que le chocea la actitud de la ponencia, en la que no consta más que el criterio de no colaborar, cuando se debían reflejar las dos tendencias. Esta ponencia es un disfraz del criterio de la Agrupación de Madrid. Agrega que todos los esfuerzos que se hagan para rehusar el Poder, son pocos. Por otro lado, un Gobierno solamente socialista no puede gobernar en España. Dice que si se arrastra al partido por el camino de la demagogia, se entorpecerá grandemente la consecución de los ideales del mismo. Expone a continuación las consecuencias que acarrearía una crisis gubernamental.

Dice que al faltar los socialistas perdería el Gobierno su matiz de izquierda y tomaría rumbo hacia la derecha. Si la oposición de los socialistas fuera enérgica, ningún Gobierno podría vivir. (Aplausos.) No se teme a la restauración, pero sí a que las derechas se apoderen del Gobierno.

Habla a continuación brevemente el señor Besteiro y luego el señor Jiménez Asúa, el cual se expresó contrario a la enmienda del señor Prieto, que, puesta a votación, fué aprobada por 213 votos contra 11.

Se levantó la sesión a las tres de la madrugada.

A la salida se habían tomado algunas precauciones, por haberse dicho que los sindicalistas iban a promover desórdenes; pero no ocurrió el menor incidente.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5 Cirugía de cabeza y cuello. MENDEZ NUÑEZ, número 15

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

EL RACING DE PARIS NIEGA PERMISO A ANATOL PARA ALINEARSE EN MADRID

MADRID.—El Racing de París ha negado permiso a su antiguo jugador Anatol para alinearse en el Athletic de Madrid.

EL SEÑOR VALLE INCIAN

SE DICE QUE SERA NOMBRADO DIRECTOR DE LA ESCUELA DE BELLAS ARTES DE ROMA

MADRID.—Se da como seguro en los círculos artísticos el próximo nombramiento del señor Valle Inclán para la Dirección de la Escuela de Bellas Artes.

EL ESTADO DEL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

HA MEJORADO ALGO, DENTRO DE LA GRAVEDAD

MADRID.—Don José Sánchez Guerra, que sufrió ayer un ataque de hemiplejía, se encontraba hoy algo mejorado, dentro de la gravedad.

Hay ha llegado en automóvil procedente de Burgos, su hijo don Rafael.

En el domicilio del señor Sánchez Guerra han negado el rumor de que el ex presidente del Consejo se haya agravado, habiéndose agregado que don José hace la misma vida de siempre.

Rogamos a nuestros comunicantes que dirijan sus cartas a la DIRECCION DE LA VOZ DE CANTABRIA. De otro modo, corren éstas el riesgo de no ser cumplimentadas, por ausencia del destinatario.

INFORMACION DE LEVANTE

INTENTO DE ATRACO A UN TRANVIARIO EN VALENCIA

VALENCIA.—Durante la madrugada última, cuando el jefe de la estación de Albuñol realizaba el arqueo de la caja, penetraron en su despacho tres individuos enmascarados y armados de pistolas, que se apoderaron de tres mil pesetas, a que ascendía el importe de la recaudación durante el día. Los atacadores se dieron a la fuga y no han sido habidos.

INTENTO DE ATRACO

VALENCIA.—En la madrugada última, cuando el tranviario Andrés Luis conducía el coche a la cochera, subieron al vehículo tres individuos que le manifestaron que iban con el exclusivo objeto de apoderarse de la cartera del cobrador. El conductor hizo frente y acometió a los presuntos atacadores con la manivela del regulador. Los atacadores se dieron a la fuga, sin que hasta ahora hayan podido ser habidos.

PERIODISTA A LA CARCEL

ALICANTE.—Ha ingresado en la cárcel el periodista don Alfredo Badena, para cumplir la sentencia que le fué impuesta por un Consejo de guerra por promover algunos incidentes con ocasión de un desfile de la Guardia civil.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO RADIOLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20, Teléfono 29-36.

EL "GRAFF ZEPPELIN"

PASO POR TANGER CON RUMBO AL ATLANTICO

TANGER.—A las once y media de la noche, a escasa altura y con reflectores encendidos, pasó sobre esta ciudad con rumbo al Atlántico, el "Graff Zeppelin".

EL PASO POR LAS PALMAS

LAS PALMAS.—Esta mañana, a las ocho, pasó sobre esta ciudad el dirigible alemán "Graff Zeppelin", con rumbo a América.

# EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

## RELIEVES PROVINCIALES

En Cabezon de la Sal se anuncia para fecha próxima la apertura de la Escuela Textil e Industrial, en la que ya ha sido admitido el primer cupo de alumnos.

El traslado del batallón del regimiento Valencia destacado en Santoña, a la guarnición de la capital, es motivo de todos los comentarios en aquella villa costera.

Con motivo de un violento incendio declarado en una casa correspondiente a la calle de San José, en Astillero, el Cuerpo de Bomberos Voluntarios de dicho pueblo tiene ocasión de demostrar, una vez más, su altruismo y espíritu de sacrificio.

**PAULINO CAYON CASA CAYON**  
LA ZAPATERIA Y SOMBRERERIA MEJOR SURTIDA DE LA PROVINCIA  
ESQUINA A LA PLAZA MAYOR  
Teléfono 510 - TORRELAVEGA

## REINOSA

### PROXIMA BODA

Mañana, miércoles, en la capital palentina contraerá matrimonio con una bella señorita castellana nuestro buen amigo don Constantino Estebanez, culto empleado de la Constructora Naval.

Con tal motivo, el novio obsequió a sus numerosas amistades con una cena de despedida de soltero, que se celebró en el Hotel Universal, reinando el buen humor entre los invitados.

Reciba nuestra enhorabuena el amigo Constantino, a quien deseamos, en unión de su futura esposa, salud y prosperidad en su nuevo estado.

### DE SOCIEDAD

Saló para la capital de la República, después de haber pasado una temporada en esta, la encantadora señorita Emma Salvadores.

Llegó de Santander, nuestro buen amigo don Santiago Pérez Castillo.

Marchó para la capital de la provincia, la preciosa y simpática señorita Lauri Fernández.

De Barcelona ha llegado el prestigioso comerciante de esta plaza don Conrado Rodríguez.

Para comenzar sus estudios de Ciencias Químicas, salió para Madrid la bella y simpática señorita Solita Obeso.

Procedentes de Madrid han llegado el alcalde de esta ciudad, don Bautista Arozamena, y el culto profesor del Colegio de Segunda Enseñanza, de esta, don Rafael Macho.

### A LOS MAESTROS DEL PARTIDO DE REINOSA

Quedan suspendidas las conversaciones pedagógicas que se iban a celebrar el día 13 del actual en la Gran- de de niños y bajo la dirección del culto inspector señor Angulo, por no poder dicho señor asistir a ellas dicho día.—O.

## AMPUERO

### DE SOCIEDAD

Han salido para Madrid, después de pasar en la villa la temporada de verano, la distinguida familia de don Luis Ruiz Rivas.

Buen viaje y pasen buen invierno.

### ENFERMO

Se halla guardando cama, desde hace unos días, el competente contratista de obras don Patricio Martínez.

Mucho celebráramos el pronto y total restablecimiento del señor Martínez.

### MUERTE SENTIDA

En el pueblo de Colindres ha fallecido hace unos días la distinguida señora doña Clarita Rivas Trápaga, que hasta hace poco tiempo ha residido en nuestra villa, de donde era natural y su familia cuenta con numerosas amistades.

A la conducción del cadáver verificada al cementerio de Colindres, asistió numeroso gentío de Ampuero, aprovechando todos los vehículos de la villa, de alquiler y particulares, hasta formar una intensa manifestación de duelo.

Descanse en paz la infortunada señora.

A su desconsolado esposo; padre, don Víctor Rivas, y hermanos don Juanito, don Jesús y don Víctor, estimados amigos nuestros, enviamos desde estas columnas (aunque un poco tarde por extravío de correspondencia) la expresión del más sentido pésame por tan terrible como irreparable desgracia.

### MAS NOTICIAS

Han llegado de Valladolid, con el propósito de pasar una temporada en la villa don Dámaso Ruiz y se señora esposa doña Felisa Márquez.

Nuestro afectuoso saludo.

### CORRESPONSAL

## ELIXIR ESTOMAGAL

# SAIZ DE CARLOS

## ESTÓMAGO INTESTINOS

### DESDE SANTOÑA EL DIA EN TORRELAVEGA

#### FECHA MEMORABLE

Hoy, día 12, festividad de la Virgen del Pilar y conmemoración de la fiesta de la Raza, celebran sus "bodas de plata" los señores don Alfonso Albo y doña Anita Caballero, distinguido matrimonio que goza de los mayores respetos.

A los sinceros parabienes que han de recibir de sus muchas amistades con este feliz motivo, unimos el nuestro muy sentido, haciendo votos por la continuación de la dicha de aquel hogar, donde la felicidad tuvo siempre firme asiento.

#### DESIGNACION ACERTADA

La "Gaceta de Madrid" del día 6 del mes actual nos trae la grata nueva, que admitimos con alegría y pesar a la vez.

A propuesta del Claustro de profesores del Instituto nacional de segunda enseñanza de Santander y adoptada por unanimidad, ha sido nombrado maestro de la escuela preparatoria para ingreso en el mismo nuestro muy estimado amigo don Ricardo Gutiérrez García, que ha venido ejerciendo en la escuela nacional de esta villa.

Hombre joven, entusiasta de la profesión y dueño de vasta cultura, el profesorado del citado Centro no ha podido tener mayor acierto en la propuesta elevada a la Dirección general, la que ha resuelto confiando el importante cargo a nuestro excelente amigo, al que enviamos nuestra más entusiasta enhorabuena.

#### LA MARCHA DE NUESTRA GUARNICION

Para nosotros está decidido ya que este batallón que guarnecerá la plaza vaya a formar el tocal efectivo del regimiento número 23. Los recientes declaraciones del ministro de la Guerra así lo anuncian.

A un lado los intereses materiales de la capital y de la villa, tan respetables los unos como los otros. Por sernos conocidos los cuarteles donde se alojan los dos batallones del 23, de cuyos dos cascos tuvimos la suerte de ser "inquilino", podemos presumir algo en el terreno de juzgar si aquí o éste es el que mejores condiciones reúne para instalar dicha unidad, y aun cuando no fuimos más que soldados, creemos firmemente, y nos ofrecemos para comprobarlo sobre el terreno, que en Santoña es donde más perfectamente puede acomodarse el regimiento número 23.

Se ha pensado seriamente, para adoptar la resolución anunciada, y de un modo que no deje asomar la menor duda, se ha comprobado que es Santander donde pueden estar mejor instaladas estas fuerzas? Tiene el ministro completos y exactos informes, controlados por los técnicos, acerca de la superioridad del alojamiento en el cuartel de Santander?

Procedente de Bilbao y con el fin de pasar unos días al lado de sus padres, llegó ayer nuestro querido amigo Julio Expósito con su preciosa hijita.

M. O. S. R.

Los posee igualmente del cuartel de nuestra villa, que a más de su capacidad e inmejorables condiciones generales, tiene a su lado otro magnífico cuartel, donde hasta hace muy poco se alojaba un regimiento de Artillería?

Si el ministro no tiene datos ciertos, absolutamente ciertos, acerca de tan interesantes extremos, el antiguo soldado que vivió en los dos citados cuarteles le invita a utilizar los muchos medios de que dispone para que el asunto quede completamente aclarado.

#### MARCHAS SENTIDAS

Militares distinguidos, algunos formando parte de esta guarnición durante muchos años y que al pasar a situación de retirados quedaron entre nosotros, acaban de abandonarnos.

Entre ellos se cuentan el capitán señor Aubaredo, que marchó a Madrid, y los de igual graduación señores Aguirre y Varela, que se han hecho vecinos de Santander.

El teniente don Indalecio Casado, que ha fijado su residencia en la capital de la República, para donde salió el día pasado en compañía de su respetable familia, cuya separación sentimos grandemente por ser íntima y antigua nuestra amistad.

Que el cambio les proporcione toda clase de satisfacciones, y ahora, como antes y como siempre, cuenten que aquí queda uno de sus mejores amigos.

Con gusto cumplimos el encargo del señor Casado de despedirle desde estas columnas de sus muchas relaciones, en la imposibilidad de haberlo hecho personalmente.

#### GENTE QUE ESTUDIA

Saló para Santander, reintegrándose a las aulas, la alumna de cuarto año de aquella Escuela Normal del Magisterio Primario señorita Angellita Trigueros.—O.

## BERANGA

### SALON PARIS MADRID

Nos participa nuestro amigo Luis Expósito que, correspondiendo al favor con que siempre le ha distinguido el público que asiste al salón Paris-Madrid, en lo sucesivo será amenizado el baile por una gran orquesta que tiene contratada con este fin.

Sépanlo, pues, los amantes del baile.

### DE SOCIEDAD

Para Astillero, después de pasar unos días en esta al lado de su familia, partió ayer en compañía de su bella esposa e hijos, nuestro particular amigo Antonio Castillo.

Procedente de Bilbao y con el fin de pasar unos días al lado de sus padres, llegó ayer nuestro querido amigo Julio Expósito con su preciosa hijita.

M. O. S. R.

**BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER**

## DE CABEZON DE LA SAL

#### NOTAS DEL DOMINGO.—Los alumnos de la Escuela textil.

La nota más saliente e interesante del día la constituyó la presentación de los alumnos que han sido admitidos en la Escuela textil e industrial de la fábrica de hilados y tejidos de los señores González Cosío Hermanos.

La única noticia que hoy podemos facilitar en relación con tan interesante asunto es la de que fueron admitidos doce de la localidad y su término, como oficiales y ocho de los restantes Ayuntamientos; los demás figuran admitidos como extraoficiales. Tan pronto como nos sean facilitados los nombres por la Secretaría del Patronato, los daremos a conocer.

Según nuestras noticias, la Escuela comenzará a funcionar en los primeros días del mes entrante. El número de alumnos entre oficiales y extraoficiales es de unos cuarenta, según nuestros informes.

#### NUESTRAS FERIAS

Ayer, como segundo domingo de mes, celebróse en La Losa nuestra renombrada feria bimensual de ganado va-

cuno. El número de transacciones verificadas fué de unas 170, algunas menos que en la feria anterior, a pesar de que hubo bastante ganado; pero la demanda fué menor.

El mercado del ganado de cerda, poco animado.

En el mercado de abastos se advirtió alguna desanimación con relación al anterior y los precios no sufrieron variación.

#### DE FUTBOL.—El partido de Lamadrid.

En Lamadrid se enfrentaron el equipo del mismo nombre, de aquel pueblo, y el Igrada Sport, de esta villa, para disputarse la copa, regalo de un aficionado de dicho pueblo, como ya dijimos. El encuentro fué muy reñido y el resultado de empate a tres tantos. Tan reñido resultó este partido, que los de Cabezon no quisieron terminar el encuentro, porque, según ellos, los adversarios no se portaban bien.

Que se pongan de acuerdo y que se resignen a la derrota los que resulten inferiores; pero que termine el torneo como Dios manda.

### Notas municipales.—Una dimisión.—Otras noticias

#### NOTAS MUNICIPALES

En nuestra entrevista con el alcalde don José Mazón, nos manifestó que había recibido a una Comisión de obreros pertenecientes al ramo de construcción que fueron a enterarse de las causas por las cuales los obreros sin trabajo impedían trabajasen en las obras municipales los obreros eventuales. El señor Mazón les explicó con toda clase de detalles cómo el Ayuntamiento, según acuerdo tomado por la Corporación, había dado trabajo a los obreros parados durante el tiempo que duró la suscripción popular y cómo lo hacía en la actualidad con dinero del presupuesto municipal.

Que había recibido a unos cuantos señores a enterarse de asuntos que no son de la incumbencia de la Alcaldía. Y puso fin a la entrevista comunicándonos que por celebrarse hoy miér-

**EMILIO F. DE JAUREGUI**  
CIRUJANO DENTISTA  
Avenida del Cantábrico, 3  
TORRELAVEGA

coles la fiesta de la Raza, la sesión municipal tendrá lugar el próximo viernes, a las siete de la tarde, y en ella se tratarán los asuntos siguientes:

Cuenta del tercer trimestre presentada por Depositaria.

Escrito de don Tomás Mier, solicitando la colocación de un anuncio luminoso.

Escrito de don Manuel García, para el mismo.

Escrito de doña Marta Herrera, pidiendo reposición del acuerdo municipal en sesión anterior con referencia a la concesión de un terreno sobrante de vía pública.

Escrito de doña Luisa Pérez, solicitando autorización para construir una alcantarilla.

Escrito de don Aníbal Carrera, para elevar un piso en la obra en construcción de la calle de San José.

Escrito de don Manuel García, pidiendo autorización para hacerse cargo de un automóvil depositado en el pabellón de la Exposición.

Memoria presentada por el maestro Nacional, director de la Colonia escolar de Suances.

Escrito del Juzgado municipal, solicitando se facilite para el Registro civil libros para la inscripción de matrimonios.

Escrito de don Luis Gómez, solicitando se le autorice para la apertura de una tabla.

Escrito de los obreros parados protestando de la forma en que se les da colocación en las obras municipales.

Nómina de jornales, cuentas. Informes de las Comisiones.

Lectura de la Memoria de la Comisión de Hacienda que se acompaña al proyecto de presupuesto ordinario para 1932, y lectura y discusión par la aprobación del presupuesto ordinario para 1933.

Proposiciones, ruegos y preguntas.

**GORRAS «LA CIUDAD DE SEVILLA».—TORRELAVEGA :**

**NACIMIENTOS**  
Ha dado a luz una niña, en Campuzano, doña Gabriela García Mier, esposa de don José Ciriza Corro.

**FALLECIMIENTOS**  
En el pueblo de Viénoles, una niña, doña Cipriana Díaz Menocal, esposa de don Fernando Mazón Fernández.

**CASA DE SOCORRO**  
Por el practicante de turno ha sido asistido en este benéfico establecimiento:

Manuel Gutiérrez, de 23 años, de Viño, de contusión erosiva en la región palmar izquierda.

#### UNA DIMISION

Nos comunica nuestro estimado amigo y convecino don Francisco González Cernadas, que ha presentado la dimisión, con carácter irrevocable, del cargo de cabo de la Cruz Roja local. Lo que pone en conocimiento del público por mediación de LA VOZ DE CANTABRIA, que en lo sucesivo el que tenga necesidad de utilizar el coche ambulancia se abstenga de pasar aviso a él.

Un tanto sorprendidos por la actitud adoptada por el señor González desde que se fundó la Cruz Roja en esta ciudad ha pertenecido a ella, prestando grandes servicios por los cuales el día primero de enero del año actual se le tributó un homenaje y le fué impuesta una condecoración en el Ayuntamiento por el alcalde don José Mazón, con asistencia de todas las instituciones a que ha pertenecido y numeroso público hemos conversado con el amigo Francisco sobre las causas que han obedecido para adoptar tan decidida resolución, manifestándonos que muy a pesar suyo se ha visto obligado a presentar la dimisión del cargo ante la poca consideración que para con él han tenido algunos señores de los que componen la junta directiva que sin causa que lo justifique le han postergado para en su lugar conceder atribuciones, que sólo a él incumben, a una persona recientemente ingresada en la Institución y que es la única que cobra un sueldo fijo por los trabajos que realiza.

Otras cosas nos ha dicho el señor González que no transcribimos porque mirando por las instituciones benéficas que honran a Torreavega, no queremos que por el disgusto existente entre los componentes de la Cruz Roja sea ésta la perjudicada en la lucha intestina que en ella hay.

Escrito de don Manuel García, para el mismo.

Escrito de doña Marta Herrera, pidiendo reposición del acuerdo municipal en sesión anterior con referencia a la concesión de un terreno sobrante de vía pública.

Escrito de doña Luisa Pérez, solicitando autorización para construir una alcantarilla.

Escrito de don Aníbal Carrera, para elevar un piso en la obra en construcción de la calle de San José.

Escrito de don Manuel García, pidiendo autorización para hacerse cargo de un automóvil depositado en el pabellón de la Exposición.

Memoria presentada por el maestro Nacional, director de la Colonia escolar de Suances.

Escrito del Juzgado municipal, solicitando se facilite para el Registro civil libros para la inscripción de matrimonios.

Escrito de don Luis Gómez, solicitando se le autorice para la apertura de una tabla.

Escrito de los obreros parados protestando de la forma en que se les da colocación en las obras municipales.

Nómina de jornales, cuentas. Informes de las Comisiones.

Lectura de la Memoria de la Comisión de Hacienda que se acompaña al proyecto de presupuesto ordinario para 1932, y lectura y discusión par la aprobación del presupuesto ordinario para 1933.

Proposiciones, ruegos y preguntas.

**GORRAS «LA CIUDAD DE SEVILLA».—TORRELAVEGA :**

**NACIMIENTOS**  
Ha dado a luz una niña, en Campuzano, doña Gabriela García Mier, esposa de don José Ciriza Corro.

**FALLECIMIENTOS**  
En el pueblo de Viénoles, una niña, doña Cipriana Díaz Menocal, esposa de don Fernando Mazón Fernández.

**CASA DE SOCORRO**  
Por el practicante de turno ha sido asistido en este benéfico establecimiento:

Manuel Gutiérrez, de 23 años, de Viño, de contusión erosiva en la región palmar izquierda.

Una dimisión  
Nos comunica nuestro estimado amigo y convecino don Francisco González Cernadas, que ha presentado la dimisión, con carácter irrevocable, del cargo de cabo de la Cruz Roja local. Lo que pone en conocimiento del público por mediación de LA VOZ DE CANTABRIA, que en lo sucesivo el que tenga necesidad de utilizar el coche ambulancia se abstenga de pasar aviso a él.

Un tanto sorprendidos por la actitud adoptada por el señor González desde que se fundó la Cruz Roja en esta ciudad ha pertenecido a ella, prestando grandes servicios por los cuales el día primero de enero del año actual se le tributó un homenaje y le fué impuesta una condecoración en el Ayuntamiento por el alcalde don José Mazón, con asistencia de todas las instituciones a que ha pertenecido y numeroso público hemos conversado con el amigo Francisco sobre las causas que han obedecido para adoptar tan decidida resolución, manifestándonos que muy a pesar suyo se ha visto obligado a presentar la dimisión del cargo ante la poca consideración que para con él han tenido algunos señores de los que componen la junta directiva que sin causa que lo justifique le han postergado para en su lugar conceder atribuciones, que sólo a él incumben, a una persona recientemente ingresada en la Institución y que es la única que cobra un sueldo fijo por los trabajos que realiza.

Otras cosas nos ha dicho el señor González que no transcribimos porque mirando por las instituciones benéficas que honran a Torreavega, no queremos que por el disgusto existente entre los componentes de la Cruz Roja sea ésta la perjudicada en la lucha intestina que en ella hay.

## ASTILLERO

### UN INCENDIO

Con un viento Sur fortísimo se inició un incendio en una de las bohordillas de la casa número 25 de la calle de San José, propiedad de don Casimiro Tijero.

El fuego fué notado a las diez de la mañana del sábado, acudiendo seguidamente el celoso y activo jefe de bomberos voluntarios, don Angel Díaz Toca, con varios valerosos y altruistas combatientes que, sin arredrarse el peligro, desaharon durante dos horas en las proximidades de los aleros del tejado de la casa siniestrada, a más de treinta metros de altura de la calle, el empuje del viento y el peligro del fuego, rivalizando entre sí por localizarlo, primero, y extinguirlo, después, y que de no haber sido por su oportuna intervención hubiera sido pasto de las llamas el edificio, uno de los mejores de dicha calle.

El público que acudió en los primeros momentos ayudó eficazmente a la tan humanitaria labor, consiguiendo la extinción total, en noventa minutos, habiéndose causado daños que han sido tasados en 3.500 pesetas.

En esta extinción se ha probado la resistencia y eficacia de la bomba adquirida por este Cuerpo, así como la manga especial acoplada a la misma que, no obstante las dificultades por la resistencia que oponía el fuerte viento reinante, dominó la altura y la situación con exceso de resistencia y lanzamiento de manguera llena.

Con elementos de tal naturaleza y con el valor y arrojo de estos beneméritos hombres está el Ayuntamiento de enhorabuena.

Ahora que eso no es todo, con ser mucho, pues no hay que dormirse en los laureles del triunfo y dejarlos abandonados a sus propias fuerzas. Hay que ayudarlas económicamente para que puedan dotar el parque de más y más elementos de combate contra el fuego. Crea el uso se desgasta el material y crea la conservación de los materiales existentes. Ahora hay que procurar por que este Cuerpo de bomberos sea satisfecho sus nobles y desinteresadas aspiraciones, que son: Conseguir el acoplamiento a su parque de una escala telescópica; una bomba mayor y otros cien metros de manguera, teniendo en cuenta que pueden ocurrir dos incendios o más a la vez y ser sumamente precisas las dos bombas con sus metros necesarios de manguera, y aun cuando así no fuera, hay que pensar en una rotura o desperfecto que inutilice temporalmente la existente y carecer de tan valioso y eficaz elemento de extinción.

Esto se consigue con un poco de buena voluntad por parte de todas aquellas personas que en algo estimen sus vidas y sus haciendas, y que no significan sacrificio imposible de sobrellevar, dentro de sus disponibilidades el contribuir con el minimum de una peseta de cuota mensual.

¡Nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena!

**VALLE DE ARAS**  
SAN PANTALEON

Después de una penosa y larga enfermedad, sobrellevada con gran resignación, falleció en este pueblo, confortado con los Santos Sacramentos de la Iglesia, el simpático y conocido joven don José Vallejo Orejón, uno de los dueños de la empresa de «Autos» que hacen el servicio público de viajeros y del correo entre los pueblos de este Valle y la estación de Treto. Su carácter afable y bondadoso y su excelente trato con el público, le habían granjeado muchas amistades y simpatías, que quedaron bien comprobadas en la tarde del día siguiente al de su fallecimiento, en la que tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio de este pueblo, donde recibió cristiana sepultura, siendo grandísima la concurrencia, no sólo del Valle, sino también de los pueblos limítrofes, que tomó parte en este noble acto.

El viernes último se celebraron en esta iglesia parroquial solemnes funerales por el eterno descanso de su alma y a ellos acudió también numeroso público, que quiso rendir este último y piadoso tributo al llorado amigo y convecino.

Al renovar hoy nuestro más sentido pésame a todos sus familiares y de un modo especial a sus atribulados padres, hermanos y hermanos políticos, buenos amigos nuestros, hemos de suplir a los numerosos lectores de LA VOZ DE CANTABRIA tengan la bondad de encomendar a Dios el alma de tan estimable joven.—O.

**LAREDO**  
SOLEMNES FUNERALES

En la iglesia parroquial se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Angel Elcisco, muerto en accidente, cuya dolorosa impresión no se borra de los numerosos vecinos que tanto le estimaban.

No es, por tanto, de extrañar la asistencia a los funerales de numerosas y distinguidas familias.

Retteramos a sus inconvertibles padres, hermanos, hermano político y demás familiares, nuestro pésame más sentido.

**FILIACION POLITICA DE LOS CONCEJALES**

Si siguiendo órdenes del gobernador, ha sido remitida relación de la filiación política de nuestros concejales, con el siguiente resultado: nueve radicales-socialistas, dos radicales y dos agrarios (omitido).—O.

**UDIAS**



### LA FIESTA DE HOY

## EN EL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Hoy, a las once de la mañana, como se anunció, se celebrará en el salón de actos del Instituto, con toda solemnidad, la Fiesta de la Raza.

Harán uso de la palabra don Alberto López Dóriga, en representación de los cónsules de las Repúblicas americanas, y don Fernando Aranz Velarde, en representación del Instituto.

La fiesta promete resultar muy brillante.

### PENSIÓN MONTEMAR.

AV. EDUARDO DATO, 51 MADRID  
(DESDE 12 PESETAS)

### UN RUEGO

## AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE CORREOS

Algunos lectores del pueblo de Islares se nos quejan de los deficientes servicios de correos, en lo que se relaciona con la correspondencia que llega a aquel pueblo. Nos dicen que cartas y periódicos se reciben habitualmente con un retraso que no puede justificarse.

Nos añaden que para ellos no existen los más elementales servicios postales de que disfruta la mayoría de los pueblos, ya que ni les es dable la imposición de un certificado.

Conocemos el celo que el administrador de Correos pone en el perfecto funcionamiento de todos los servicios. Nadie mejor que nosotros sabe el interés que, tanto él como el personal a sus órdenes, tiene en servir las necesidades del público y en atender sus reclamaciones.

Estas consideraciones, principalmente, nos mueven a hacer llegar a su conocimiento, en forma de ruego, las quejas de nuestros comunicantes.

Tenemos la seguridad de que ellas han de obtener por su parte la posible atención.

**ADOLFO DE MAZARRASA**  
ABOGADO  
Méndez Núñez, núm. 22, 3.º  
Reanuda su consulta

### EL TIEMPO

## SERVICIO DEL OBSERVATORIO DE SANTANDER

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 754.2.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 19.8.

Idem mínima de ídem, 13.6.

Viento dominante en las 24 horas, Este.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 1.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por m<sup>2</sup>), 0.3.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 5 h., 30 m.

Probable tiempo de cielo nuboso, viento flojo y mar rizada.

## GRAN CINEMA

HOY, MIERCOLES  
A las 4,30 - 7 y 10,30

# Monte Carlo

creación de  
**JEANNETTE MAC DONALD**

Mañana, jueves  
CUPONES  
**EL TRONERA**

por  
**ROBERT ARMSTRONG**

### LIGA DE CONTRIBUYENTES

## CREDITOS LIBRADOS PARA OBRAS EN NUESTRA PROVINCIA

Con fecha 3 del actual el ministro de Obras públicas, señor Prieto, se ha dirigido a la Liga de Contribuyentes, enviando la siguiente relación de créditos librados para obras en esta provincia.

	Ptas.
Paradores de Bricia a Polientes y Espinilla a Piedras Luengas .....	15.700
Cabuérniga a la Hermida, kilómetro 13 al 16, Cabezón de la Sal al Puerto de Comillas... ..	24.000
Potes a Santa María de Valdeón .....	5.360
Valladolid a Santander.....	3.000
<b>TOTAL.....</b>	<b>48.060</b>

También remite la siguiente relación del estado en que se encuentran los expedientes de diferentes obras, entre la que figura la carretera del paseo de Sánchez Porriá.

Carretera de enlace de la de Mortera a Corbán con la de Hoteles de Aparicio al Faro de Cabo Mayor, con replanteo previo aprobado se halla en condiciones de subastarse y se incluye en la tercera relación de obras nuevas con cargo al vigente ordinario que se está ultimando.

Carretera de Santoña a Cicero.—Paso superior al ferrocarril de Santander a Bilbao.—El proyecto fué devuelto en 11 de junio de 1932 a la Jefatura a fin de que pase al C. N. F. E. para su informe y acompañe aquella los informes de la Compañía del Ferrocarril de Santander a Bilbao y de la primera División Técnica y Administrativa de Ferrocarriles.

Dos de estos trámites han sido ya cumplidos.

Carretera de Puente de San Mixel a San Vicente de la Barquera.—Travesía de Comillas.

En 4 de agosto del año actual, se acordó en Consejo de ministros su inclusión en el plan general del Estado. Pendiente de la presentación a las Cortes del correspondiente proyecto de Ley, seguramente será revisada su inclusión por la Comisión nombrada para revisar y formular un nuevo plan general de carreteras a construir por el Estado.

Collado de Piedras Luengas a Tinamavor.—Variante del kilómetro 11.

Se está examinando el proyecto y probablemente se propondrá su aprobación.

Estas son las únicas obras que quedan pendientes de ejecución de todos los proyectos confeccionados por esta Jefatura de Obras públicas.

## AUDIENCIA DE SANTANDER

### CAUSA POR LESIONES

Como presunta autora de un delito de lesiones, compareció ayer Rita Martínez Fernández.

La parte querrelante, señor Quintanal, elevó a definitivas sus conclusiones provisionales.

El fiscal, señor Losada, y la defensa, señor Mateo (L), solicitaron la absolución y declaración del hecho falta.

### SENTENCIAS

En la causa seguida por injurias contra Isabel Pérez Delgado se ha dictado sentencia condenándola a un año, ocho meses y veintidós días de destierro y 125 pesetas de multa.

También se ha dictado sentencia en la instruida por lesiones por imprudencia, contra Luis Guix Ayats, absolviéndole libremente.

## NOTAS MILITARES

### TOMA DE POSESION

El señor teniente coronel del Cuerpo de Carabineros don Francisco Formentín Fournat, nos comunica atentamente que ha tomado posesión de esta Comandancia, cargo para el que fué nombrado por circular del 21 del pasado.

Correspondemos a la finura del señor Formentín y al deseársle muchos aciertos en su nuevo cargo le felicitamos sinceramente.

## POLITICA

## MONTANESA

### PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Este Comité convoca a asamblea general extraordinaria para hoy, miércoles, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro y media en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

Nombramiento de delegados del Comité local al Congreso del Partido.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

La importancia y urgencia de los asuntos a tratar y resolver nos obligan a encarecer a los afiliados la más puntual asistencia.—El Comité local.

## VARIEDADES DE LA MODA



## EN PLENA TEMPORADA OTOÑAL

El tiempo y las modas otoñales obligan a retirar las galas veraniegas. Hay que abrigarse un poco y acatar los dictados de la Moda.

En la presente temporada otoñal los modistos y las sombrereras se muestran inspiradísimos en sus creaciones. Entre los primeros no hay discrepancias en colocar los talles en su sitio natural, y son muchos los que los subrayan con cinturones novísimos y de excelente gusto. Y las sombrereras, tan bonitos modelos presentan, que no se sabe qué admirar más, si los turbantes, los gorritos abotinados o los sombreros graciosos y discretamente alados, inclinados de un lado, como si la táctica seguida por la Moda fuera llamar de un lado la atención ha-

La Gelabert, cuyo retrato reproducimos al lado de dos sombreros de Reboux, cuyos modelos pudiera darse el caso de que figurasen en su colección, ha estimado siempre una "obligación" y una "necesidad" el trabajar; y hoy como ayer, cumple su credo al retirarse del teatro, con la convicción de que es de actrices talentosas saber retirarse a tiempo. Pero su temperamento de artista y de mujer elegante, en el avatar de su vida, lleva a la Gelabert hacia otro arte, también difícil de sobrealisar, de llegar a los primeros planos; hacia el arte de las modas, de "sus modas", en las que ha "debutado" con gran suceso, y de las que se muestra muy satisfecha. Muchas de las elegantes damas y encantadoras se-

## Salón FAX FERIA DE MUESTRAS

HOY, de cinco a nueve, GRAN BAILE

FORMIDABLE Y AUTENTICA ORQUESTA AMERICANA

Entrada caballero, 2 pesetas      Entrada señorita, 0,50

cia las ondas y de los ojos que quedan al descubierto, mientras que los ojos del cuspado lado, del lado que sombra las alas de los sombreros, miran misteriosos y embriagantes, unas veces, y, otras, matiosos y burlescos.

Si los "affaires" de la temporada se ven tan logrados como los aciertos en la presentación de vestidos, abrigos, peleres y sombreros, buena temporada para los que viven o aspiran a vivir de la Moda. ¡Pero son tantos! Y no son más, porque no es tan fácil como parece el ejercicio profesional de cuanto se relaciona con la indumentaria femenina. Así y todo, cada día surge una Casa nueva. En Madrid, sobre todo, las circunstancias, los patrimonios perdidos, el acatamiento demostrativo de que "España es una República de trabajadores de todas clases", etcétera, etc., raro es el día que no produce alguna alta en la contribución. Entre las casas de modas recientemente abiertas en la capital de España, hay una digna de consignar en esta crónica. La de Hortensia Gelabert.

La elegante y meritísima actriz que compartió su vida artística y sus mayores éxitos teatrales con Emilio Thuiller, en la plenitud de su arte y de su belleza, se ha retirado de la escena española y ha montado una Casa de modas con la misma ilusión de artista, que sintió siempre al montarse una obra teatral en la cual tomase parte como figura central, y como empresaria algunas veces.

foritas que la aplaudieron en la escena, son sus mejores y más devotísimos clientes. Y esto significa un éxito rotundo para la Gelabert, cuyo nombre no ha de tardar mucho en sonar tanto como el de Grippa, Lacombe, Carmen de Fábulo y tantos más de las principales casas de modas de Madrid.

La Gelabert, en una encuesta sobre "la falda corta en el teatro", coincidió con don Jacinto Benavente en que "en el teatro era la falda corta tan a propósito para las situaciones cómicas y de coqueteos, como la falda larga para las situaciones dramáticas." De hoy más, con la autoridad de su buen gusto, tendrá ideas propias, que otras artistas de la escena española acatarán seguramente para vestir las obras.

Mucho más podríamos decir de la competencia y del temperamento artísticos de Hortensia Gelabert, ayer creadora de personajes teatrales y hoy creadora de modas, pero el espacio destinado a esta sección no da para más y habremos de contentarnos con decir: que los modelos de Reboux reproducidos en el grabado a la vista, el uno es de terciopelo rojo bordado de cintas de terciopelo y de "grosgrain" y adornado con un cachillo de pluma, y el otro de fieltro antilope negro guarnecido de cintas de terciopelo verde almendra y negro.

### ROSELLON

Encargue usted sus impresos en la EDITORIAL MONTANESA

## TEATRO PEREDA

Hoy, miércoles, 12 - FIESTA DE LA RAZA  
A las 4,30, a las 7 y a las 10,30

GRAN EXITO de la magnífica producción de la Metro Goldwyn Mayer,

## NADA MAS QUE UN GIGOLÓ

Cómico romance de un hombre que halló la felicidad de su vida en una bofetada, por William Haines y María Alba.  
A las 10'30 FUNCION POPULAR. Butaca, 1 peseta; General, 0'30

## CAMPOS DE SPORT

Hoy, miércoles      A las cuatro menos cuarto

# ARENAS - RACING

Taquilla: De once a dos, en el Bar Piquío

### LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

## PARA LA FERIA DE SAN LUCAS, EN HOZNAYO, SE PREPARAN GRANDES FESTEJOS

ENTRAMBASAGUAS.—Ferias y fiestas de San Lucas, en Hoznayo, los días 18, 19 y 20.

A juzgar por el número de pedidos de puestos que ya tiene el Ayuntamiento para los días de estas ferias y fiestas, el entusiasmo de los montañeses va en aumento por acudir a ellas, y en este año, en que además del servicio extraordinario de trenes entre Santander, Solares y estaciones intermedias, se establecerán otros directos de autobuses desde dicha ciudad, Castro, Santoña, Torrelavega y otros pueblos importantes de la provincia, incluso desde Bilbao, es seguro que la concurrencia de feriantes y romeros excederá a todo cálculo.

Ahora lo que hace falta es que brille el sol en esos días y las nubes se estén quietas, sin chaparrones, como de costumbre, y entonces, seguro que se cumplirán nuestros pronósticos. Para lo que se cuenta, desde luego, con la cooperación de Solares en forma distinta de la puesta en práctica en años anteriores.—G.

el día 13 (segundo día), de cinco y media a ocho y media de tarde, baile extraordinario, con a «Soto Jaz-Band» y el organillo, alternando.

Resumen: que las fiestas de Quintana y La Gándara prometen estar concurrencísimas.—G.

### ONTANEDA-ALCEDA.—Velada teatral.

Dícese que el próximo domingo, día 16, el Cuadro Artístico, que hasta los éxitos ha alcanzado en todas sus actuaciones, representará la comedia en tres actos, original del celebrado autor don Pedro Muñoz Seca, titulada «El conflicto de Mercedes».

Esta velada se celebrará en los salones del Gran Hotel de Ontaneda, y con un fin benéfico.—G.

Emerados in-presoe en la EDITORIAL MONTANESA  
San José, 19. Teléfono 15-30

## TEATROS Y CINEMA TOGRAFOS

TEATRO PEREDA.—"Nada más que un gigoló".

Film de la Metro Goldwyn Mayer, interpretación de William Haines, Jeanette Mac Donald, Charles Smith, Charlotte Greenwood, Lillian Bond y María Alba, es una divertida comedia de alta sociedad.

La acción tiene su desarrollo en París y Biarritz; la vida fastuosa de un joven lord inglés, sempiterno e incorregible conquistador, es la trama de la comedia. El conquistador, impelido a cederse so pena de ser desheredado por su viejo, rico y comprensivo tío, se ha buscado novia guapa y "educada", se resiste, porque el conocimiento que tiene de las mujeres, aprendido en las d de las demás, le hace ser escéptico sobre la virtud.

Y apuesta al noble y viejo tío que en el futuro, que no le conoce, caerá en sus artes como otras muchas. A esta fin se presenta a ella como un simple "gigoló", que se alquila también para pararse de baile. Así empieza su conquista que se estrella ante la virtud de su futura, pero otra parte muy "moderna", y que al descubrir la verdadera personalidad de "gigoló", a quien le sigue la broma, que termina en boda.

La producción "Metro" tiene abundantes escenas de fina comicidad, avaladas por la inteligente labor de los intérpretes, espléndida presentación, buena fotografía y excelente sonorización.

### GRAN CINEMA.—"Monte Carlo"

Film de la Paramount, interpretado por Jeanette Mac Donald, dirección de Ernest Lubitch, es una deliciosa comedia que fué uno de los mayores éxitos de la pasada temporada.

El marco fastuoso que sirve para el desarrollo de la acción, la gracia fina del argumento, la buena captación del sonido y, sobre todo, la feliz actuación de la Mac Donald, avala el film, que gustó de la reprise de esta cinta.

Oportuno acierto de la Empresa del Gran Cinema.

### SALON VICTORIA.—"Corrientes ardientes".

En el lindo Salón Victoria se pasó ayer por la pantalla, en función fémica, "Corrientes ardientes", agradable comedia cinematográfica, interpretada por Mary Chistians y Gustavo Frolich.

Tanto su trama, como dirección artística es perfecta y constituye un nuevo éxito para los intérpretes, ya consagrados por otras producciones.

## José Rugama

DENTISTA  
VELASCO, 5, SEGUNDO

## Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
Antonio de la Dehesa, núm. 1.  
Teléfonos 34-80 y 15-46.

## Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
Antonio de la Dehesa, núm. 1.  
Teléfonos 34-80 y 15-46.

## ESPECTACULOS

### GRAN CINEMA

A las cuatro y media, siete (precios reducidos) y diez y media, "Monte Carlo" y Toby violinista.

### TEATRO PEREDA

A las cuatro y media, siete y diez y media, "Nada más que Gigoló".

### SALON VICTORIA

A las cuatro y media y siete, "Catolicismo" y un complemento sonoro.

### POPULAR VICTORIA

De tres y media a once y media, "Catolicismo" y un complemento sonoro.

### SALA NARBON

A las cuatro y media y siete, "El Hijo Pródigo" y un complemento sonoro.

### PABELLON NARBON

De tres y media a once y media, "Monte Carlo" y Toby violinista.

### SALON LICEO

A las cuatro y media, siete y diez y media, "Rosa María", por Joau Crawford.

### SALON FAX

Gran baile de cinco a nueve. GRAN CASINO del SARDINERO

De cinco a nueve y media, gran baile. CAMPOS DE SPORT

A las 3'45, Arenas-Racing.

## HOY, MIERCOLES FIESTA DE LA RAZA

## SALON y POPULAR VICTORIA

la gran superproducción

# CATOLICISMO

## SALA NARBON

# EL HIJO PRODIGO

por LAWRENCE TIBETT  
Producción METRO GOLDWYN

## G. Iñigo

OCULISTA  
VELASCO, NUMERO 7  
Teléfono 26-87.

Año  
R E  
Junto despoja d Agraria, perdiendo en norma Baro e fuerza pu continúa trulla un bradora d Poder cor servirán l Por d naria, enc sentar el movimien  
En te mentarios Partidos Mas, más o me Partidos tar a los cional, co La p un estado mentaria A la dos de iz cutible, q todos los Será  
Al pa ciones rel El pr nes relig delcudisn así, del g, ha tenido nencia de por ellos, y el hábil lidades q Y así mudo p presentar. Por d disposicón nes relig mables y pone una BO  
Dedica acuerdo d vo a la d Estima qu da en cier tos refer socialistas Después solicitand civil, los n una situac sea un cas ro sí que que no lea ción con s Este act vi. la cue los sociali bemos si titución. La colabor quebranta qu de ti efectivad combatan pación en Partido co sentido g parte, ab radicales, la necesid bre sus n UN LA N PR  
Nuestro peri llante peri nero nos artículo c tos de vi gional de El arte magnífico nos abste por su e las norm El seño terías per que apre del fundi párr naci como con temos en